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Sevgili Ogrencimiz,

Milli Egitim Bakanliginin 6zellikle son yillarda tizerinde durdugu hususlardan biri de dedisen dunyanin gerektirdigi becerileri saglayan,
degisimin aktorl olacak 6grencilerin yetistiriimesi ve bunu saglayabilmek igin biitincil ve yapisal bir donlsime ihtiyacin olmasidir. Bu
degisim ve dénlslm sdrecleri icerisinde ortadgretim mifredatlan da degigsmektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

Uzman yazarnimiz tarafindan buylk bir 6zveriyle hazirlanan KonuTik Soru Kaliplar ve Aciklamali Cozimlerle PROBLEMLER Soru
Bankasi kitabimizin, sizlere yarar saglayacagina gonilden inaniyoruz.

Yayin Yonetmeni
Mehmet Sirin BULUT

Yazarlarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencimiz,
Son yillarda OSYM'nin soru tarzlarini degistirdigini biliyorsundur. Degisen yeni sistemde matematik sorularini analiz ettigimizde;
o Formil ezberinden uzak, tanim ve kavramlari 6zimsemeyi 6ne ¢ikaran sorularin agirlik kazandigini,
¢ Matematiksel kavramlarin gunlik hayatta kullaniminin yorumlanmasinin istendigini,
e Muhakeme gerektiren sorularin sekil ve tablo ile yorumlatildigini,
¢ Matematiksel alan bilgisinin yaninda hizli okuma, okudugunu anlama ve yorumlama becerisi istendigini,
goriyoruz.

Problemler konusu, OSYM'nin yaptigi ve yapacag tiim sinavlarda belirleyici bir neme sahiptir. Sinava hazirlanan her égrencinin
zorlandigi konularin basinda gelmektedir. Her sorunun farkli bir senaryoya sahip olmasi ve bilindik kisa sorularin yerine uzun anlatimh
olmasi, ¢6zum suresinin yeterli olmamasi gibi etkenler bu konunun 6énemini artirmistir.

OSYM sinavlarinda rutin problemlerin yaninda rutin olmayan problemler de (yeni tarz sorular) nemli bir yer tutmaktadir.

KonuTik Soru Kaliplan ve Agiklamal Géziimlerle PROBLEMLER Soru Bankasi kitabimiz 9 bélimden olugsmaktadir.

e Her bolim konunun anlasiimasi icin yeterli sayida soru modellerine ayrilmis, her modelde konunun belli bir kismi analiz edilmistir.

e (CozUmlu érneklerden hemen sonraki sayfada s6z konusu modelle ilgili konuyu kavratici sorulardan olusan test bulunmaktadir.
e Her bolimiin sonunda ise bélimiin tamamini kapsayan uygulama testlerine yer verilmistir.
o Kitapta 131 Goziimlii ve 589 Test Sorusu olmak (izere, toplam 720 adet soru bulunmaktadir.

Tum Sorularin Gozium Videolariyla 7/24 Yanindayiz
Tim sorulart akilli tahtada senin igin ¢dzdik. Cézim videolarina sayfanin ust kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modulline yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsin.
Cozimlere ulagsman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢ézim yollarini denemeden ¢6-
zUmi izlememeni 6neriyoruz. Bu yontem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. C6zdigun sorularin ¢ézidm videolarini da izlemeni
Oneririz. Seninle ayni yoldan ¢ézmedigimiz sorularda farkl bir yéntem 6gdreneceksin. Bu da sana farkl bakis agilari ve analitik diglinme
becerisi kazandiracak.
Basarilar ve verimli galismalar diliyoruz.

Ferhat ALTUN, Kurbani KAYA
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1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI
3. MODEL | BIRi DIGERININ 2 KATI

ORNEKLER

1. Ali, Burhan ve Canan’in paralari ile ilgili,

¢ Ali'nin parasi, Burhan'in parasinin 2 kati

¢ Burhan'in parasi, Canan’in parasindan 3 TL fazla

bilgileri veriliyor.

Ali, Burhan ve Canan’in paralan toplami 57 TL olduguna
goére, Burhan’in kag lirasi vardir?

Aciklamali ¢oziim:

Neler verilmig?

e Ali, Burhan ve Canan’in para miktarlari arasindaki bagintilar
e Ugliniin para miktari toplami

Ne isteniyor?
e Burhan'in parasinin kag TL oldugu

Canan’in parasina x diyelim,

Burhan'in parasi, Canan’in pa- SECIM SIZIN ——
rasindan 3 fazla oldugu igin;
Canan: x TL Burhan: x+ 3 TL
Ali'nin parasi, Burhan'in parasi-

Neden, Canan’in parasi-
na x dedik? Cinkl, Canan
sayesinde Burhan’i Burhan
sayesinde Ali'yi kolay bula-
lim diye.

nin 2 kati oldugundan, Burhan’in
parasinin 2 ile garpimi Ali'nin

parasini verir:

Burhan: (x + 3) TL Ali:2«(x+3)TL

Ali Burhan Canan
2.3 TL o xTL

Uciiniin paralari toplam 57 TL olduguna gore,
2(x+3)+x+3+x=57

denklemini elde ederiz.

Denklem ¢oziiliirse, x = 12 TL bulunur. Burhan'in parasi x + 3 TL idi.

O halde, Burhan'in parasi 12 + 3 = 15 TL bulunur.

Asagidaki tabloda bu lg¢ kisiden herhangi birisinin para miktarina
x denildigi takdirde, diger kisilerin paralarinin x ile nasil ifade edilmesi
gerektigi verilmistir. Daha dnce dedigimiz gibi: SECIM SIZIN!

Canan’a
X denilirse;

Ali'ye Burhan'a
x denilirse; x denilirse;

X X X g 2x x x3 2(x+3) x+3 x

2 2

10

2. Bir hal dokuma fabrikasinda A ve B olmak Uzere,
iki farkli model hali Uretimi yapiimaktadir.
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B model hali

A model hali

Bu iki model halinin her birinde kullanilan 1 nolu ve 2 nolu ip

miktarlari ile ilgili agsadidakiler bilinmektedir.

¢ A model bir halida kullanilan 1 nolu ip miktari, B model bir
halida kullanilan 2 nolu ip miktarindan 4 m fazladir.

e B model bir halida kullanilan 1 nolu ip miktari, A model
bir halida kullanilan 2 nolu ip miktarinin metre cinsinden
3 katindan 1 eksiktir.

Birer tane liretilen A ve B model halida kullanilan toplam

81 m ipin 25 metresi 2 nolu ip olduguna gore, A model bir

halida kullanilan 2 nolu ip miktar kag metredir?

Agiklamali G6ziim:
Bazi problemlerin ¢éziimiinde bilinmeyenleri dogru sekilde takip ede-
bilmek igin agagidaki gibi bir tablo yapmak kolaylik saglar.

1 nolu ip miktan 2 nolu ip miktari
A model

B model

Simdi tablomuzu dolduralim:

e B model halinin 2 nolu ip miktarina x diyelim, A model halinin
1 nolu ip miktar! x + 4 olur.

e A model halinin 2 nolu ip miktarina y diyelim, B model halinin
1 nolu ip miktari 3y — 1 olur.

1 nolu ip miktar 2 nolu ip miktari
A model x+4 y
B model 3y-1 X

iki halida kullanilan toplam ip miktari 81 m idi:
X+t4+x+y+3y—-1=81=2x+4y=178
iki halida kullanilan 2 nolu ip miktari toplami 25 m idi: x +y = 25
Denklemler alt alta yazilir ve denklem sistemi ¢oztllrse,

2x+4y =78

x+y=25
A model halida kullanilan 2 nolu ip miktar olan y = 14 m bulunur.



TEST

Ep

3. MODEL: BiRI DIGERININ 2 KATI

Bir davette misafirlere iki ¢esit mend sunulmus ve isteyenlere 4.
en fazla bir adet verilmistir. Konuklardan,

e |. Meniden alanlarin sayisi hi¢ meni almayanlarin sayi-

sindan 4 fazladr.

e |l. meniliden alanlarin sayisi |. mentden alanlarin 2 katidir.

Bu davette 76 konuk olduguna gére, kag kisi Il. meniiden
almigtir?
A)30 B) 36 C)40

D) 42 E) 46

Bir Gniversitedeki A, B ve C siniflarinda bulunan kiz ve erkek

odrenci sayilari ile ilgili agagidakiler bilinmektedir.

e Asinifindaki erkek 6grenci sayisi, B sinifindaki kiz 6grenci
sayisinin 2 katidir.

e C sinifindaki kiz 8grenci sayisi, B sinifindaki erkek égrenci
saylisinin 2 katidir.

e C sinifindaki erkek édrenci sayisi, A sinifindaki kiz égrenci
sayisinin 2 katidir.

Buna gore, A, B ve C siniflarindaki toplam ogrenci sayisi

asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 160 B) 188 C) 207

D) 215 E) 221

Kiglik yakacak odunlar tutusturmak igin ¢ira toplayan Emircan,
topladigi ¢iralarin her birini 3 pargaya, daha sonra elde ettigi
her pargay! 2 pargaya ayirip bu giralarin 12 tanesini de bir tel
pargasi ile badliyor.

Bu islemin sonucunda Emircan 60 parga tel kullandigina
gore, kag adet cira toplamigtir?

A) 90 B) 100 C)120

D) 140 E) 150

2-C
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Geometrik sekiller kullanarak bir duvar stislemesi yapilacaktir.

Bu slsleme ile ilgili asadidaki bilgiler veriliyor.

e Silslemede sadece eskenar liggen, kare ve dizgin alti-

gen kullanilacaktir.

e Bu sislemede kullanilan toplam ¢okgen sayisi 35'ir.

o  Sekillerdeki toplam kenar sayisi 150°dir.

Bu duvar siislemesinde kullanilan liggen sayisi ile altigen

sayisi esit olduguna gore, sisleme icin toplam ka¢ kare

kullanilmigtir?

A)10 B) 12 C)15

D) 16 E) 18

Bir sise fabrikasinda Uretilen sise cesitleri asagidaki semada
gosterilmistir.

Sise
(1700)
| |
Cam Plastik
\ \ \ \
Ambalaj Kavanoz Dekoratif Dekoratif ~ Ambalaj
(300) (200)

Bu fabrikada bir glinde 1700 adet sise Uretiimektedir. Cam si-
selerin 300 adedi ambalaj ve 200 adedi kavanozdur.

Bu fabrikada, bir giinde iiretilen ambalaj sige sayisi deko-
ratif sise sayisinin 2 kati olduguna gore, kag adet plastik
ambalaj sige liretilmektedir?

A) 450 B) 550 C) 600

D) 700 E) 750

4-C 5-D
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1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI
4. MODEL | PAYLASIYORUZ

ORNEKLER

1. Bir miktar para 4 kisi arasinda esit paylastiriliyor. Eger ayni
miktar para 3 kisi arasinda yine esit olarak paylastirilsaydi, her
bir kisiye dnceki duruma gore 20 TL daha fazla para dusecekti.

Buna gore, paylastirilan para toplam kag TL'dir?

1. Agiklamall Cézium:

Neler verilmig?

e Bir miktar paranin 4 kisi arasinda esit olarak paylastinidig

e FEger 3 kisi arasinda esit olarak paylastirilsaydi her bir kisiye
20 TL fazla para digecedgi

Ne isteniyor?

e Paylastinlan paranin toplam miktari

Paylastirilan para miktarina 12x diyelim. Para 4 kisi arasinda esit ola-

rak paylastirilirsa her bir kisiye 3x TL disecektir.

SEGIM SIZIN —
Neden 12x dedik?
Kesirli iglemlerle ugragsma-

Eder ayni miktar para 3 kisiye esit
olarak paylastirilirsa her bir kigiye

4x TL dlser. Son durumda, bas-

langictaki paylagima gére 20 TL | vyalim diye, hem 4 hem de

daha fazla para alindigina gore, 3 ile tam bdliinen 12 sayisi-

ni sectik.

4x =3x + 20

denklemi elde edilir. Denklem gozilirse x = 20 bulunur.
O halde, paylastirilan toplam para miktar 12 - 20 = 240 TL'dir.

2, Aciklamah Gozim:

Baslangigta bir kisiye disen para miktarina x TL diyelim. O zaman
son durumda bir kisiye dlisen para miktari x + 20 TL olur.

ik durumda 4 kisi oldugundan toplam para: 4x

Son durumda 3 kisi oldugundan toplam para: 3(x + 20)

Her iki durumda da paylastirilan para miktart ayni oldugundan
4x = 3 « (x + 20) denklemi elde edilir ve x = 60 TL bulunur.

Fakat x, ilk durumda her bir kisiye dlisen para miktari idi.

O halde, cevap 4 » 60 = 240 TL dir.

12

2. Bir miktar oyuncak Aylin, Bora ve Cihan isimli (g kisi arasin-
da, Cihan'in oyuncak sayisi, Aylin’in oyuncak sayisinin iki kati
olacak sekilde paylastiriliyor.

Eger, oyuncaklar Aylin, Bora ve Cihan arasinda esit olarak
paylastirilsaydi, Aylin ile Bora’'nin oyuncak sayilarinin artis
miktarlar toplami, Cihan’in oyuncak sayisinin artig miktarinin

2 kati olacakti.

Buna gore, bu lig kigiye dagitilan toplam oyuncak sayisi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 75 B) 84 C)93 D) 111 E) 123

Agiklamah Coziim:

Baslangigta, Cihan’in oyuncak sayisi Aylin’in oyuncak sayisinin 2
kati oldugundan, Aylin’e x diyelim Cihan 2x olacaktir. Bora'nin oyun-
cak sayisina ise 3y diyelim.

Aylin Bora Cihan

SECIM SiZIN ——
Bora'nin oyuncak sayisina

neden 3y dedik?
ikinci  durumda

¥ 3y 2x

Toplam oyuncak sayisi 3x + 3y

oldu. Simdi Ug kisi arasinda top-
| k sayisini esit olarak aplan]
SOYUNCS ¥ oyuncak sayisint 3 Kisi-

paylastiralim. O halde, her bir

% + 3 ye esit paylagtiracagiz.
+

k|§|ye X Yy =X+y oyUnCak O halde 3 ile tam béliinsiin
diisecektir. diye 3y dedik.

Her bir kisinin son durumdaki oyuncak sayilarinda olusan artis mik-
tarini bulahm:

Aylin: X+ty—x=y
Bora: X+y—-3y=x-2y
Cihan: x+y-2x=y-x
Aylin ile Bora’nin artig miktari toplami, Cihan’in artig miktarinin 2 kati
oldugundan,

yikx=2yi= A (=)
denklemi elde edilir. Denklem dlzenlenirse x =y bulunur.

O halde, toplam oyuncak sayis| x + 3x + 2x = 6x olur. 6x, 6'nin tam
kati demektir.

Yani toplam oyuncak sayisi 6 ile tam bolinen 84 olabilir.
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Bir miktar ceviz 9 kigiye dagitiliyor. Dagitilan kisi sayisi 3 fazla
olsaydi, kisi bagina disen ceviz miktar ilk duruma gére 6 adet
azalacakti.

Buna gore, dagitilan ceviz kag tanedir?

A) 192 B) 210 C) 216

D) 232 E) 240

Bir siniftaki dgrencilere kirtasiye malzemesi dagitiimak isteni-
yor. Bu siniftaki 32 dégrencinin her birine birer adet kalemlik,
silgi ve defter diigecek kadar malzeme sinifa getiriliyor. Ancak,
dagitim glini 6drencilerin bir kismi sinifta olmadigindan sinifta
bulunan her bir 6grenciye 2 silgi, 3 kalemlik ve 2 defter veriliyor.
Dagitim sonunda bu malzemelerden toplam 26 adet arttigi-
na gore, artan silgi sayisi kagtir?

A)8 B) 10 C)12

D) 14 E) 16

Bir sirket mudura galisanlarina 30.000 TL promosyon dagit-
misgtir. Her bir caligana ya 250 TL ya 500 TL ya da 750 TL pro-
mosyon veren girket midirinin 250 TL verdigi galisan sayisi,
750 TL verdidi galigan sayisinin 3 katidir.

Bu girkette promosyon dagitilan toplam kisi sayisi 70 ol-
duguna gore, 500 TL promosyon alan kag kigi vardir?

A) 20 B) 25 C) 30

D) 35 E) 40

2-C
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1'den 10’a kadar numaralandiriimis 10 dairenin bulundugu bir

apartmanda her dairede o dairenin numara sayisi kadar kisi

yasamaktadir. Bu apartmanda farkl dairelerde yagayan Cem
ve Given kendi oturduklan daire digindaki dairelere elma ve
ceviz dagitmistir.

e Cem, her bir dairedeki kigilere kisi basina bir tane diisecek
sekilde ceviz,

e  Giiven ise her bir dairedeki kisilere kisi basina bir tane di-
secek sekilde elma dagittiginda ikisi toplam 94 adet ceviz
ve elma dagitmis oluyor.

Buna gore, Cem veya Giiven hangi numaral dairede otu-

ramaz?

A)10 B)9 c)7 D)6 E)5
| ‘r; | | | ( ‘Il.
| \ ; | | |
| w | Fovr i
] ’ \ ‘ \\ .« ’

A B C D

Yukaridaki gibi yan yana duran A, B, C ve D kavanozlarinda si-
rasiyla 36, 28, 42 ve 18 adet bilye bulunmaktadir. Kavanozdaki
bilyelerle ilgili olarak gu iglemler yapiliyor.

e Aldan baslanarak soldan sada sirayla her kavanozdan bir
miktar bilye alinip hemen saginda yer alan kavanoza bilye
atiliyor.

e D kavanozuna gelindiginde islem sonlandiriliyor.

e Aktarma islemi sonucunda tim kavanozlardaki bilye sayi-
s| esitleniyor.

Buna gore, C’den D’ye bilye aktarilmadan énce C’de kag

bilye vardir?

A)42 B) 44 C) 45

D) 46 E) 47

13




1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI

11. MODEL | BIRLIKTEN KUVVET DOGAR / ALISVERIS YAPIYORUZ

ORNEKLER

1. Bir gicekgide galisan Deniz ve Elifin bir lale ve bir begonya
demetini hazirlama sireleri agadidaki tabloda verilmigtir. Bu
cicekei, 30 lale ve 45 begonya demeti siparisi aldiktan sonra;
Deniz lale, Elif ise begonya demetlerini hazirlamaya bashyor.
Siparisgteki saylya ilk ulagan kisi, vakit kaybetmeden arkadasi-
nin diger demetlerini hazirlamasina yardim ediyor.

Deniz'in hazilama Elifin hazirlama

sliresi slresi
Lale demeti 3 dakika 4 dakika
Begonya demeti 4 dakika 5 dakika

Buna goére, cigekgide tiim siparigin hazirlanmasi kag daki-
ka siirer?

Agiklamali Coziim:

Neler verilmig?

o Toplam siparig 30 lale, 45 begonya demeti

e Elif ile Deniz'in gicek demetlerini hazirlama sireleri
e Siparise ilk ulasanin, digerine yardim ettigi

Ne isteniyor?
e Siparigin toplam ka¢ dakikada hazirlandig

Deniz, lale demetlerini hazirladigina gore, 30 lale demetini kag daki-
kada bitirebilecegini bulalim. Her bir lale demetini 3 dakikada hazirla-
digina gore, 30 lale demetini 3 » 30 = 90 dakikada hazirlar.

Bu 90 dakika boyunca acaba Elif ne yapti? Elif 5 dakikada 1 tane

begonya demeti hazirliyorsa,

90 dakikada, % = 18 tane demet hazirlamistir.

Geriye 45 — 18 = 27 tane begonya demeti kaldi,

Kalan 27 begonya demetini birlikte hazirlayacaklar.

Deniz——> 4 dakikada 1 begonya demeti

Elif ——— 5 dakikada 1 begonya demeti

Bu sireleri 20 dakika yapmak igin, Deniz’in bilgilerini 5 ile, Elif'in bil-
gilerini 4 ile genisletelim:

Deniz —» 20 dakikada 5 begonya demeti

Elif —— 20 dakikada 4 begonya demeti

20 dakikada 9 begonya demeti

ikisi birlikte, 20 dakikada 9 begonya demeti hazirlarsa, 27 begonya
demetini 20 « 3 = 60 dakikada hazirlarlar.

O halde, tim siparig 90 + 60 = 150 dakikada hazirlanr.

26
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4 kalem 5 silgi
Bir kirtasiyede 4 kalem ve 5 silgiden olugan avantajl bir paket
10 TLl'ye satiimaktadir. Pakette bulunan ayni ¢esit Griinlerin
birim fiyati aynidir. 80. Y1l Cumhuriyet Anadolu Lisesi 6dren-
cisi Ali'nin bu kirtasiyede yaptigi aligveris sirasinda kirtasiyeci
ile aralarinda agagidaki konugma gegiyor.

Ali: “Avantajli pakette bulunan kalem ve silgilerden almak isti-
yorum. Ama 2 kalem ve 5 silgiye ihtiyacim var. 10 TL versem
para Ustl alabilir miyim?

Kirtasiyeci: “Madem &grencisin olur. Bende sana A TL para
ustd veririm.”

Buna gore, bu kirtasiyede satilan avantajh paketteki 1 sil-
ginin fiyatinin A tiiriinden ifadesi nedir?

Aciklamali Coziim:
Ne verilmis?
e Avantajli paketin igerigi ve fiyati

Ne isteniyor?
e Paketteki bir silginin fiyatinin A tiirinden ifadesi

Her bir kalemin fiyati k TL, her bir silginin fiyati s TL olsun.

Pakette 4 kalem ve 5 silgi oldugundan 4 « k + 5 = s TL avantajli pake-
tin fiyat olacaktir.

Ohélde,4-k+5-s=10TL

DUSUNELIM

Neden kalem k TL, silgi s TL oldu? Problem ¢dzimlerinde bi-
linmeyenleri, nesnelerin bas harflerinden secebiliriz. Bu segim
bize denklem ¢dzimiinde kolaylik sadlar.

Ali, 2 kalem ve 5 silgi aldidi taktirde 10 TL'den para Usti alabilir mi-
yim? diye sordujunda A TL para ustl alabilecegini 63renmisti. Bu
ne anlama gelir? 2 kalem ve 5 silginin toplam fiyati 10 TL'den A TL
eksiktir. O halde, 2k + 5s = 10 —A

Simdi, bu iki denklemi alt alta yazalim.
4k +5s =10 TL
2k +5s=10-ATL
Bize, 1 silginin fiyati lazimdi. Denklem sisteminde k'yi yok ederek s’yi
10 - 2A

bulalim: s =

AL
tir.

10 -
O halde, 1 silginin fiyatinin A tirinden ifadesi
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Ayhan ile Birol, bir fabrikanin Griin paketleme béliimiinde ¢a- 4. Bir yemekhanenin bulasik béliminde ¢alisan Miray ve Demet
lismaktadir. Paketleme agamasina gelen bir Grind, Ayhan 2 adli iki caligan hakkinda su bilgiler veriliyor;
dakikada Birol ise 3 dakikada paketleyebilmektedir. e Miray bir tabagi 16 saniyede,
Buna gore, paketleme agamasina gelen 35 iriinii, Ayhan e Demet bir tabadi 12 saniyede duruluyor.
ile Birol toplam kag dakikada paketleyebilir? ikisi ayni anda belli bir miktar tabadi durulamaya basliyor.
Miray’'in 54. tabagini durulamay: bitirdigi anda Demet'in duru-
A) 36 B) 39 C) 42 D) 43 E) 45 lamasi gereken 64 tabagi daha vardir.
Buna gore, ikisi birlikte islerini aym anda bitirdiginde top-
lam kag tabak durulamig olurlar?
A) 238 B) 242 C) 246 D) 254 E) 268
Kirazin kilogramini K TL den, giledin kilogramini C TL den sa-
tan bir manava gelen bir mugteri, 4 kg kiraz 3 kg cilek alip
manava 50 TL veriyor. Sonrasinda manav ile misteri arasinda
asagidaki konugma gegiyor.
Manav: “ Hi¢ bozuk param yok. Bunun yerine 1 kg kiraz daha
vereyim.”
Misteri: “Daha fazla kiraz istemiyorum. Bunun yerine bana
2 kg cilek daha ver, bende sana 3 TL daha vereyim.”
Buna gore, K + ¢ toplami kagtir?
A)8 B)9 C)10 D) 11 E) 12
5. Biris yerinde, incelenmek Uzere bulunan 247 adet dosya tim
calisanlar arasinda esit olarak paylastiriimigtir. Recep Bey pa-
yina dlisen sayida dosyay! inceleyip izne ayriliyor. 6 ¢alisan
Bir manav, elindeki elmalarin yarisini satip, 2 kilogramini be- isten aynildidi igin hi¢ dosya incelememistir.
dava dagitiyor; portakallarin ise dértte birini satiyor. Bu durum- Izinde olmayan galiganlar, isten ayrilan bu kigilerin dosyalarini
da manavin elinde toplam 16 kg elma ve portakal kaliyor. da esit olarak paylagsmig ve bu dosyalar ile baslangigta kendi
Manav, kilogram satig fiyatlar sirasiyla 4 TL ve 5 TL olan elma paylarina diisen dosyalari incelemistir.
ve portakal satisindan 44 TL gelir elde etmistir. Recep Bey bir ig arkadaginin inceledigi dosya sayisinin
Buna gore, baslangigta manavda bulunan elma miktan yarisi kadarini inceledigine gore, Recep Bey’in inceledigi
kag kilogramdir? dosya sayisi kagtir?
A)10 B) 12 C)13 D) 14 E) 15 A) 13 B) 15 C) 17 D) 18 E) 19
1-C 2-E 3-B 4-A 5-E
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1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI

14. MODEL | GISE KUYRUGUNDA BEKLIYORUZ / 3 ADIM ILERI 2 ADIM GERI

ORNEKLER

1. Birlikte sinemaya gitmek isteyen Bora ile Can, bilet gisesine
farkli zamanlarda geldikleri igin siraya art arda girememisgler
ve agagidaki durumlar olusmustur.

e Bora bilet sirasinda bastan 10. kisidir.

e Can bilet sirasinda sondan 12. kisidir.

e Boraile Can arasinda 4 kisi vardir.

Buna gore, bu bilet sirasinda bulunan kisi sayisinin alabi-
lecegdi en az deger ile en gok degeri bulunuz.

Aciklamali Goziim:

Neler verilmig?

e Boraile Can'in bilet kuyrugunda kaginci sirada olduklar

e Boraile Can arasinda 4 kisi var.

Ne isteniyor?

e Bilet sirasinda bulunan kisi sayisinin alabilecegi en az deger ile
en ¢ok deger.

Problemi kolayca ¢dzebilmek igin bir canlandirma yapallm:

Gige Bora

. 1 ! 1 1
Bastan Aradakl Sondan
10.kisi 4 kigi 12. kigi

Bilet sirasinda Can, Bora'nin arkasinda ise yukaridaki durum oluga-
caktir. Bu durumda Bora’nin arkasinda 4 + 12 = 16 kisi vardir. Bora
bastan 10. kisi ise Bora’nin éniinde 9 kisi vardir. Simdi toplam kisi

sayisini yazalim: 9+1+16=26

Bora’nin éniindekiler Bora Bora’nin arkasindakiler

O halde, bilet sirasinda en gok 26 kisi vardir.

Gise Can Bora
3 1 L]
i
Sondan Aradakl Bagtan
12. kigi 4 kisi 10. kisi

Bilet sirasinda Can, Bora’nin éniinde ise yukaridaki durum olugur.
Bu durumda acaba Can bastan kaginci siradadir? Bora bastan 10.
ve arada da 4 kisi var ise Can bastan 5. siradadir. Simdi Can bastan
5. ve sondan 12. kigi ise, sirada 5 + 12 — 1 = 16 kisi vardir. O halde,
bilet sirasinda en az 16 kigi vardir.

DUSUNELIM

5 ile 12'yi topladiktan sonra, neden 1 ¢ikarttik? Can’t hem bag-
tan hem de sondan saydigimiz igin. Halbuki Can’i bir kez say-
maliydik.

32

2. Ayhan, her defasinda ileriye dogru 5 adim attiktan sonra geri-
ye dogru 3 adim atarak ylriyor.

Buna gore,
a) Ayhan, toplam 160 adim attidinda kag adim ileri gitmig olur?

b) Ayhan, toplam 126 adim attiginda kag adim ileri gitmis olur?

Aciklamali Géziim:

Ne verilmig?

e Ayhan ileriye dogru her 5 adim attiktan sonra geriye dogru 3 adim
atarak ilerliyor.

Neler isteniyor?
a) Ayhan, toplam 160 adimda kag adim ileri gidebilir?
b) Ayhan, toplam 126 adimda ka¢ adim ileri gidebilir?

Ayhan, keske glizel glzel ylrise de bize sorun gikartmasa dediginizi
duyar gibiyiz. Ama olsun biz bu problemin de altindan kalkariz.

5 ileri

m

Ayhan Ayhan

Ayhan, her 5 adimdan sonra 3 adim geri attidina gore, toplam 8 adim
hareket ediyor ama 2 adim ileri gidebiliyor. O halde, problemimizin
a segenegdinin ¢bzumi gok kolay:

8 adimda 2 ileri gidiyor ise
160 adimda >< x ileri gider

D.O. 8+x=160+2
x =40 adim ileri gider.

Ancak b sikkinda durum biraz farklh. Ciinki a sikkinda 160 adim, 8
adimin 20 kati oldugundan oranti kurarak ¢éziime ulasabildik. b sik-
kinda ise 126 adim var. O halde biz 120 adimda (8'in kati) Ayhan'in
ne kadar ileri gidecegini bulalim, sonra adim adim gideriz.

8 adimda 2 ileri gidiyor ise
120 adimda >< x ileri gider

D.O. 8+.x=2+120
x = 30 adim ileri

Simdi, 120 adimin Gzerine 6 adim daha atalim. Ancak Ayhan 5 adim-
dan sonra geriye dogru adim attigi igin 6 adimda 5 — 1 = 4 adim ileri
gidecektir.

O hélde, 126 adimda Ayhan, 30 + 4 = 34 adim ileri gidebilir.
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Bir bilet kuyrugunda Giiven ile Recep arasinda 4 kisi, Recep ile
Ahmet arasinda 9 kisi vardir.
Buna gore, Giiven ile Ahmet arasinda olabilecek kisi sayi-

si en cok kagtir?

A)12 B) 13 C)14 D) 15 E) 16

Emir ve Yasin'in de aralarinda bulundugu ve puanlarin biiylk-
ten kiigtige dogru siralandigi bir sinav sonucu listesinde Yasin
bastan (m + 19)., Emir sondan (2m — 3). olmustur.

Emir’in daha bagarili oldugu bu sinavda Emir ile Yasin arasin-
da 101 kisi vardir.

Bu sinava 1344 kisi katildigina gore, m kactir?

A) 471 B) 477 C)478

D) 479 E) 481

15 metre derinligindeki bir kuyunun dibinde bulunan bir kurba-
ga her gun 3 metre zipliyor ve ayni giin 1 metre geri kayiyor.

Buna gore, bu kurbaga en erken kaginci giin kuyudan gik-
misg olur?
A)6 B)7 C)8

D)9 E) 10

0BCF0C6D

Bir banka kuyrugunda sira bekleyen Ahmet, Vildan, Feyza,

Berkant ve Zeki isimli arkadaslar hakkinda asagidaki bilgiler

verilmigtir.

e Vildan her zaman Zeki ve Feyza'nin arkasindadir.

e Berkant her zaman Feyza'nin énindedir.

e Ahmet, Zeki'nin arkasindadir fakat her zaman Feyza'nin
Onlindedir.

Yukaridaki verilere gore, bu banka kuyrugunda bulunan

5 arkadastan basgtan 4. sirada kim vardir?

A) Ahmet B) Berkant C) Feyza
D) Vildan E) Zeki
\g
-~
B
9 53¢
-
NS
o il
1.
2_ sssee
3. 36.

Bir dairede iki memur galismakta ve A masasindaki memur
3 dakikada B masasindaki memur ise 4 dakikada bir iglem ya-
pabilmektedir. Sirasi gelen musteri bos olan masaya gitmek-
tedir.

Saat 09.00°da ilk miisteriyi A masasindaki memur aldigina
gdre, 36. sirada bulunan Ayla’ya kaginci dakikada sira gelir?
A) 58 B) 59 C)60

D) 61 E) 62

4-C




1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI
16. MODEL | SAYFALARA NUMARA VERIYORUZ

ORNEKLER

1. 300 sayfalik bir kitabin sayfalarini numaralandirmak igin
toplam kag¢ rakam kullanilmigtir?

Aciklamali Géziim:

Kitabin sayfa numaralar 1°den baslayacagina gére,

e Ik 9 sayfanin her sayfasinda birer rakam kullanilacadina gére,
9 x 1 =9 rakam kullanilir.

e 10. sayfadan 99. sayfaya kadar olan toplam 90 sayfanin her say-
fasinda ikiser rakam kullanilacagina goére, 90x2 = 180 rakam kul-
lanihr.

e 100. sayfadan 300. sayfaya kadar olan toplam 201 sayfanin her
sayfasinda lger rakam kullanilacagina gore, 201 x 3 = 603 rakam
kullanilir.

O halde toplam, 9 + 180 + 603 = 792 rakam kullaniimigtir.

2. Turgut, bir kutuda bulunan 120 adet topun her birinin lzerine
1'den baslayarak sirayla numara yazmak istiyor. Turgut
1. topun {izerine 1
2. topun Gzerine 2

120. topun uzerine 120

seklinde numara yazma iglemini tamamiliyor.

Buna gére, Turgut bu numaralandima igleminde 6 rakami-
ni toplam kag kez kullanmigtir?

Aciklamal Goziim:
Turgut'n bu numaralandirma isleminde hangi numarali toplarda 6 ra-
kamini kullanacagdini diglnelim;

6, 16, 26, 36, 46, 56, 60, 61, ..., 69, 76, 86, 96, 106, 116
Bu sayilari 6 ile baglayanlar ve 6 ile baglamayanlar seklinde iki gruba
ayiralim ki saymasi kolay olsun:

1. grup: 6, 16, 26, 36, 46, 56, 76, ... , 116 (11 say! var)

2. grup: 60, 61, ..., 69 (10 say: var)

1. gruptaki 11 sayinin, her birinde 1 er tane 6 bulundudundan toplam

11 tane 6 rakami ilk grupta kullanilmigtir.

2. gruptaki 10 sayinin, 9 tanesinde 1 er tane, bir tanesinde (66) 2
tane 6 rakami bulundugundan toplam 9 + 2 = 11 tane 6 rakami kul-

lanilmigtir.
O halde, toplam 11 + 11 = 22 tane 6 rakami kullanilmigtir.

36

A4 kagit 30 tane A4

30 adet A4 boyutundaki ka&gidin her biri tam ortadan ikiye
katlanarak i¢ ice konulmus ve bir brosir elde edilmistir. Elde
edilen broglre, ilk sayfasindan itibaren 1’den baslayarak ar-
disik dogal sayilar ile son sayfasina kadar sayfa numaralari
veriliyor.

Buna gére, 18 sayfa numarasinin yazih oldugu A4
kagidindaki sayfa numaralarindan en biiyiigii ile en kiigii-
gu arasindaki farkin mutlak degeri kagtir?

Agiklamali Géziim:

Ilk 6nce brosiiriin kag sayfadan olustugunu bulalim.

Her bir A4 k&didi broslrde 4 sayfaya karsilik gelecegi
icin brosuriin tamami 120 sayfadan olusacaktir. (30x4)

Simdi ise brosiir sayfalarina numara yazalim.

SIS

1.sayfayi olusturan A4 kagidini dikkatle inceledigimizde Gzerindeki
sayfa numaralarinin 1-2-119-120 oldugunu gdrecediz

1 120

Dig sayfalar toplami = 121

I¢ sayfalar toplami = 121

O halde, 18 numarali sayfada bulunan sayfa numaralari
17,18, 103, 104
1 A

toplam = 121

toplam = 121
seklinde olacaktir. Cevap: 104 — 17 = 87 dir.
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Bir kosuya katilan atlerle ilgili olarak agagidakiler bilinmektedir. 4.
o Erkek atletlerin forma numarasi 1’den itibaren ardisik tek sa-
yilardr.
e Kadin atletlerin forma numarasi 2'den itibaren ardigik cift sa-
yilardr.
e FErkek atlet sayisi, kadin atlet sayisinin 2 katidir.
Erkek atletlere verilen en biiyiik forma numarasi 111 oldu- Ad kagit
§una gére, kadin atletlere verilen en biiyiik forma numarasi x adet A4 boyutundaki kagidin her biri ortadan ikiye katlanarak
kagtir? ic ice konulmus ve bir brosiir elde edilmistir. Elde edilen bro-
sure, ilk sayfasindan itibaren 1'den baslayarak ardigik dogal
A) 42 B) 48 C) 54 D) 56 E) 58 sayilar ile son sayfasina kadar sayfa numaralar veriliyor.
Brogiirii olugturan herhangi bir A4 kagidinda bulunan
sayfa numaralarn toplami 322 olduguna gére, brosiirde 15
sayfa numarasinin yazili oldugu A4 kagidindaki en biiyiik
sayfa numarasi kagtir?
A) 145 B) 146 C) 156 D) 157 E) 159
Belli sayidaki torbanin tzerine 1 den baglayarak ardisik dogal
sayilar yazilmis ve torbalarin igine torbanin numarasi kadar
bilye konulmustur. Torbalara toplam 380 bilye konulmus, bir
torbaya ise bilye konulmasi unutulmustur.
Buna gére, unutulan torbanin numarasi kagtir? 5. Baslangicta 108 yapragi bulunan bir defterin bastan belli sayida
yapragdi onli arkali gizgili, kalan yapraklar ise 6nll arkal karelidir.
A) 14 B) 18 C)z3 D) 26 E) 34 Samet, bu defterin bastan x ve sondan y yapragini daha énce
kullanildigi icin defterden kopariyor ve kalan sayfalarn 1'den
baglayarak ardigik dodal sayilar ile numaralandinyor. Sonra
defterin tam ortasini actiginda sekildeki gibi sagdaki sayfanin
kareli, soldaki sayfanin ise ¢izgili oldugunu ve cizgili bu son
sayfanin sayfa numarasinin da 36 oldugunu gériyor.
v
=
.
=
=1
150 sayfalik bir kitabin sayfalari numaralandirilirken kitabin n. EE
sayfasina yanliglikla bu sayfanin numarasinin 1 fazlasi yazil- g
mis ve ardindan numaralandirma iglemine devam edilmistir. =
Kitabin yanhg numaralandinimig hélindeki sayfa numara- 36 - -
lan toplami dogru numaralandinimig halindeki toplamdan x ve y iki basamakl sayilar olduguna gére, defterin bas-
2n + 4 fazla olduguna gore, n kagtir? langigtaki kareli yaprak sayisi en fazla kagtir?
A) 47 B) 48 C)49 D) 50 E) 51 A)78 B) 80 C) 82 D) 84 E) 86
1D 2-D 3-C 4-B 5-B
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1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI

UYGULAMA TESTI 1

0C470819

46

Ali Bey, kare seklinde olan ofis duvarini 6zdes mozaiklerle
kaplatmay! planlamaktadir. Kaplama i¢in gelen mozaik ustasi
gereken olglleri almis ve Ali Bey'den eni 15 cm boyu 20 cm
olan dikddrtgen seklindeki mozaiklerden gerekli oldugu kadar
almasini istemisgtir.

Ali Bey ise ustanin istedigi sayida ancak eni 16 cm boyu
25 cm olan mozaiklerden almistir. Usta, getirilen bu mozaikler-
le duvari kaplamis ve 500 tane mozaik artmistir.

Buna gore, Ali Bey’in ofisinin duvarinin alam kag metreka-
redir?

A) 50 B) 56 C) 60 D) 64 E) 70

Kigiik prensin gezegeni olan B-612 gezegeninde (g gesit para
bulunmaktadir. Bu paralar kirmizi para, beyaz para ve siyah
paradir.

2 kirmizi paranin degeri 13 beyaz paranin degerine, 3 be-
yaz paranin degeri ise 24 siyah paranin degerine esit oldu-
guna gore, bu gezegende 1 kirmizi para kag siyah paraya
egittir?

A) 52 B) 39 C) 104 D) 78 E) 42

Omer, hafta sonlarini degerlendirmek igin katildi§i robotik kod-

lama kursunda sigrama 6zelligine sahip “Zip Zip” isimli bir ro-

bot yapmistir. “Zip Zip” ile ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.

e Bir seferde en fazla 4,5 metre ziplamaktadir.

e Herziplamada bir dnceki yiiksekligin 4 kati yikseklige ¢ik-
maktadir.

e Art arda 3 kere ziplamaktadir. Ziplama yikseklikleri cm
cinsinden tam sayidir.

e Son ziplamada ¢iktidi yiikseklik bir tam sayinin karesi ka-
dardr.

Yukaridaki verilere gore, Zip Zip'in son ziplamada ¢iktig:

yikseklik ile ilk ziplamada ciktig yiikseklik arasindaki fark

en fazla kag cm’dir?

A) 120 B) 160 C) 240

D) 360 E) 375

Arda, Berkay, Hiseyin, Mehmet ve Ibrahim isimli arkadaslar
sinemaya gidiyorlar ve sinema salonunda yukarida resmi ve-
rilmig soldan, saga dogru 1'den 5’e kadar numarali koltuklara
oturuyorlar. Film esnasinda Arda misir almak icin giseye gidi-
yor. Geri déndigilinde Berkay'in iki koltuk sola (<), Hiiseyin'in
ise bir koltuk saga (—) hareket ettigini, Mehmet ile Ibrahim'in
ise kendi aralarinda yer degistirdiklerini ve sonuncu koltugu (5
numara) kendisine biraktiklarini gdzlemliyor.

Buna gore, Arda baslangigta kag numarah koltukta oturu-
yordu?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)S

3E 4D
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1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI _uﬂ;'

UYGULAMA TESTI 2

Bir sirketin biri renkli digeri siyah beyaz ¢ikti verebilen 2 tir
yazicisi vardir. Renkli ¢ikti verebilen yazici 10 saniyede , siyah
beyaz ¢ikti verebilen yazici ise 8 saniyede bir kagit yazdirabil-
mektedir.

Yukandaki verilere gore, yazicilar ayni anda galigmaya
bagladiktan 12 dakika boyunca c¢ikti alinan toplam siyah
beyaz kagit sayisinin toplam renkli kagit sayisina orani
kacgtir?

D)2 E)

5 6 5
A)— B)— C)—~
)2 }g )3

Bir parkta insan sayisinin iki kati kadar kdpek, yilan sayisinin
iki kati kadar da insan vardir. Bu parkta bulunan képek, yilan
ve insanlarin gz ve ayak sayilarinin toplami 510°dur.

Buna gore, bu parkta ka¢ tane képek vardir?

A) 48 B) 52 C) 56

D) 60 E) 64

8 kisilik bir takim bir maga katiliyor. Mag¢ 72 dakika ve beser ki-
siyle oynaniyor. Bu 8 kisiden her biri magta esit siirede oynuyor.
Buna gére, her bir oyuncunun oynadigi siire kag dakikadir?

A) % B) 40 C)45 D) 48 E) 50

3-C

0CB10319

Bataryasi tamamen dolu bir cep telefonu ile ilgili agagidaki bil-
giler verilmigtir.

e Sadece video izlendiginde batarya 2 saatte bitiyor.

e Sadece konusma yapildiginda batarya 5 saatte bitiyor.
Riimeysa bu telefonla 30 dakika video izleyip, 45 dakika arka-
dasi Hale ile konusuyor.

Yukaridaki verilere gére, Riimeysa bu telefonun kalan ba-
taryasi ile en fazla kag dakika konusabilir?

A) 90 B) 105 C)120 D) 150 E) 180
-
3cm
6 cm

Merve elindeki kagit seridi sislemek icin 3 cm uzunlugunda
sari veya 6 cm uzunlugunda kirmizi olmak tzere toplam 29
tane serit kullanmig ve herhangi iki gerit arasina da 2 cm
geniglidinde boncuklar kullanmistir.

Merve'nin k&git seriti 200 cm uzunlugundadir. Merve, sisle-
meye sari veya kirmizi seritle baglamis yine sari veya kirmizi
seritle bitirmistir.

Yukarnidaki verilere gore Merve, bu siisleme isleminde kag
tane san serit kullanmis olabilir?

A)9 B) 10 cn

D) 12 E) 13

4-E 5-B
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2. BOLUM: KESIR PROBLEMLERI

1. MODEL | ICINDE KESIR BULUNAN SAY| PPOBLEMLERI

ORNEKLER

1. Ezgi, Dilan ve Simge isimli i¢ arkadasin paralari ile ilgili asa-
gidakiler bilinmektedir. 1
e Dilan’in parasi, Ezgi'nin parasinin Eu kadardir.

e Dilan’in parasi, Simge’nin parasinin %’i kadardir.

Ezgi, Dilan’a 25 TL verirse, Ezgi'nin paras! Dilan’in parasinin
iki kati oluyor.
Buna gore, bu li¢ arkadasin paralar toplami kag TL'dir?

Agiklamah Goziim:

Neler verilmig?

e Ug arkadasin para miktarlari arasindaki bagintilar

e Ezgi, Dilan'a 25 TL verirse Ezgi'nin parasi Dilan'in parasinin
2 kati oluyor.

Ne isteniyor?
o Ug arkadagin paralari toplami

Bu problemdeki kurguyu hatirladiniz degdil mi? SAYlI PROBLEMLE-
RINDE bu érnedi incelemistik. Problemin iginde KESIR bulundugu
igin burada da karsimiza ¢iktl. Dedisen tek sey kesirler oldudu igin,
bu érnedimizle beraber kesirler ile denklem kurmanin inceliklerini 6g-
renecegiz.

Dilan’in parasi, Ezgi’'nin parasinin

DUSUNELIM

—'li oldugundan, Ezgi’nin parasi
3 Ezgi'nin parasi neden 3x?

3x olsun, o halde Dilan’in parasi Ezgi'nin parasinin l’l’]n[]
3

1
x olacaktir. (3x « i =x) hesaplarken kolaylik ol-
masi i¢in 3'ln kati yani 3x

dedik.

Dilan’in parasi, Simge’nin para-
sinin %’i ise, tersten duglinirsek

Simge’nin parasi Dilan’in parasi-
nin 5 kati olacaktir.

O halde, Simge’nin parasi 5x olur.

Dilan Ezgi Simge
X 3x 5x

Ezgi, Dilan’a 25 TL verirse, Ezgi’'nin parasi Dilan'in parasinin 2 kati
oluyorsa,

3x — 25 = 2.(x + 25)

denklemi elde edilir. Denklem ¢oziiliirse x = 75 TL bulunur.
Cevap: 9.75=675TL dir.

70

2. Bir markette satilan A, B ve C uriinlerinin stok adetleri ile ilgili
asagidakiler bilinmektedir.

e AQrindnan stok adedi, B Grintnin stok adedinin -0 ka-
dardir. 3

e C UrinUnin stok adedi, B Uriinliniin stok adedinin %u
kadardir.

A iiriiniinden, iriiniin stok adedinin %’sinden 2 fazla, B
iirliniinden riiniin stok adedinin %’smdan 3 eksik ve C

diriinlinden uriniin stok adedinin %’ﬁ kadar sayida satig

yapildiginda lig iiriinden yapilan toplam satig sayisi 24 ol-

duguna gore, lig iiriiniin stok adedi toplami kagtir?

Aciklamah Cozim:

Neler verilmig?

e Ug lriiniin stok adetleri arasindaki bagintilar

e Uriinlerin stok adetlerine badh olarak yapilan satis sayilari
e Toplam satig adedi

Ne isteniyor?
e Ug Gruniin stok adedi toplami

B driintiniin stok adedine 12x di-
yelim. O hélde, C Grinlinin stok

DUSUNELIM

1 Neden 12x?

adedi 12x « — = 3x, A Grlninin 1 1

1 Hem —'ii, hem de —'ii kolay

stok adedi ise 12x * — = 4x olur. 3 4
3 hesaplanan bir say1 olmasi

icin, 3 ve 4 ile tam bélinen

12 sayisinin sectik.

A Urunu B drtind C drdna
4x 12x 3x
Simdi, her bir Grinden yapilan satig sayilarini hesaplayalim.

AUrUnU—>4xol+2 =2x+2
2
W 1
Burunu412x-€73=2x73

G g 1
Curunu—>3x-§ =X

Ug iriiniin satis adedi toplami 24 oldugundan,
2Xx+2+2x-3+x=24

denklemi elde edilir ve x = 5 bulunur. Cevap: 19 + 5 = 95 tir.



1. MODEL: ICINDE KESIR BULUNAN SAY| PROBLEMLERI
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TEST

1. Birkesrin degeri %‘dir. Bu kesrin payina 3 eklenir, paydasindan
3 cikarilirsa, kesrin degeri % oluyor.

Buna gore, ilk kesrin payi kagtir?

A)6 B)9

2 2
2. Bir siniftaki 6grencilerin = U kizdir. Kizlarin ry i gozIOkludar.

Gozliiksuz kiz sayisi 12 olduguna gore, sinifta kag erkek vardir?

A)8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 16

3. Asl’'nin oyuncak kutusundaki oyuncaklarla ilgili asagidakiler
bilinmektedir.
e Oyuncaklar bebek, yapboz ve arabalardan olusmaktadir.

¢ Yapboz sayisi, bebek sayisinin % i kadardir.
2
e Araba ve yapboz sayisi kutudaki tiim oyuncaklarin E G

kadardir.

Buna gore, bebek sayisi araba sayisinin kagta kagidir?
1
A) 3 B) E C) E
7 7 5

5
) E) —
)3 )12

1-C 2-B

E--h -

OF87010F

2
Bir otobiise 4 kadin binerse yolcularin 5 i kadin oluyor. Eder oto-

1
bisten 5 erkek inseydi yolcularin T U erkek olacakti.

Buna gore, otobiisteki yolcu sayisi kagtir?

A) 24 B) 26 C)28 D) 29 E) 32

23
Glnduz slresinin, gecenin e i kadar oldugu bir giinde gin-
2
diiziin bir kismini galigarak gegiren bir 6grenci, gecenin de 5

ini, calisarak gegirmistir.
Bu ogrenci bir giinde toplam 11,5 saat ders galigtigina
gore, giindiiz kag saat ders ¢caligmigtir?

A)5 B)5,5 C)6

D) 6,5 E)6,8

Bir deponun %’si su ile doludur.

Depodaki suyun %’i kullanildiginda deponun dolmasi igin

140 m3 su gerektigine gore, deponun tamami kag m3 su
alir?

A) 154 B) 161 C) 168 D) 175 E) 182

4-D 5-D 6-C

7




3. BOLUM: YAS PROBLEMLERI
1. MODEL | ONCEKI YAS - SONRAKI YAS

ORNEKLER

1. Ali'nin 3 yil 6nceki yasi, Banu ile Can’in 4 yil sonraki yaslari
toplamina esittir. Banu, Can’dan 3 yas kuguktar.

2 yil sonra, Ali'nin yagi Banu’nun yasinin ug¢ kati olacagi-
na gore, Can’in buglinki yas: kagtir?

Agiklamah Coziim:

Neler verilmig?

e Banu, Can’dan 3 yas ki¢ik ve Banu ile Can’in 4 yil sonraki yas-
lari toplami, Ali'nin 3 yil dnceki yasina esittir.

e 2yl sonra, Ali'nin yasi Banu’nun yaginin Ug kati olacak.

Ne isteniyor?
e Can’in buglnkil yasi kactir?

Banu, Can'dan 3 yas kiglk oldugundan, Can x yasinda ise, Banu
X — 3 yasindadir. Ali'nin yasina da y diyelim.

Ug arkadasin bugiinkii yaslarini asagidaki gibi yazalim:

Banu Can Ali

x-3 X y

(4 yil sonra) 4 4 yil sonra) _ ( 3 yil 6nce )
Banu Can Ali

x—-3+4 + X+4 = y-3

Denklem diizenlenirse; 2x — y = -8 elde edilir.

(2 yil sonra) —3. (2 yil sonra)

Aii Banu
y+2 = 3+(x-3+2)

Denklem diizenlenirse; 3x — y = 5 elde edilir.
Elde ettigimiz iki denklemi alt alta yazalim:

2x—-y=-8
3x-y=5
Denklem sistemi ¢dzuldiginde x = 13 bulunur.

O halde, Can'in buglnk( yasi 13'tdr.

NOT

Bir kisinin buglinki yas x ise, 3 yil dnceki yasi x — 3 iken 4 yil
sonraki yasi x + 4 olacaktir.

78

2. Birsirkette galisan Aysun, Kerem, Emre ve Zeynep isimli dort
arkadasin yaslar ile ilgili agagidakiler bilinmektedir.
¢ Emre’nin yasi Aysun’un yasindan biy(ktdr.
¢ Zeynep'in yasl Kerem'in yasindan biyuktdr.

] i 2z
e Aysun’un yasinin, Kerem'in yagina orani Etur.

e Emre ile Aysun arasindaki yas farki, Zeynep ile Kerem
arasindaki yas farkina esittir.

¢ 4yl sonra Kerem ile Emre'nin yaslari toplami 51 olacaktir.

e 3yl 6nce Emre ile Zeynep'in yaslari toplami 40 idi.

Buna gore, bu dort arkadasin bugiinkii yaglar toplami kagtir?

Agiklamah Gozim:

Ne verilmig?

e Problemde verilenler alt alta satirlarda gayet anlasilir bicimde ya-
zildigi igin buraya yazmadik.

Ne isteniyor?
e 4 arkadasin buginki yaslar toplami

Bu problemdeki gibi, fazla bilgi iceren sorular gézinizl korkutmasin.
Problemde verilenleri glzelce yerlestirirsek ¢dzUme kolayca ulagiriz.
Aysun'un yasina 2x diyelim, o halde Kerem'in yasi 3x olur. Emre,
Aysun’'dan a yas biy(k olsun. Bu durumda Zeynep'te Kerem'den a yas
buyiik olacaktir. (Problemde, bu ikililerin yaslari farki ayni denilmis.)

Bu 4 arkadasin bugiinkl yaslarini agagidaki gibi yazalim:

Emre Aysun Zeynep Kerem
2x +a 2x 3x+a 3x
4yl 4 yil
( yil sonra +( yi sonra\]= 51

Emre Kerem

/ |

2x+a+4 + 3x+4 =51

(3y|lonce +(3y|lonce]=40
Emre Zeynep
2x+a-3 + 3x+a-3 =40

Elde ettigimiz iki denklemi alt alta yazalm;
5x +a=43
5x +2a =46
Denklem sistemini ¢ézdlgumuzde, a = 3 ve x = 8 bulunur.
Emre Aysun Zeynep Kerem
19 16 27 24
Cevap: 19+ 16 + 27 + 24 = 86
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1. MODEL: ONCEKI YAS - SONRAKI YAS

TEST

Ahmet’in bugtinki yasi 16, Buse’nin 3 yil sonraki yasi 23 ve
Gamze’'nin 2 yil 6nceki yasi 13'tlr.
Buna goére, bu lig kisinin bugiinkli yaslarn toplami kagtir?

A) 49 B) 51 C) 53 D) 57 E) 59
3yl Buglink Syl
onceki yasi yasl sonraki yasl
Anil X y z
Berke a b G

Yukaridaki tabloda Anil ve Berke’nin yaslariyla ilgili bazi bilgiler
verilmisgtir.

Buna gore, agagidakilerden hangisi dogrudur?

. 2x=z+9isex=17'dir

Il. d4a=c+13isea=74dir

. a+z=x+cdir

A) Yalniz | B) Yalmz Ill C)lvell
D) Il velll E) I, Ilvelll

Aylin ve Banu’nun yaslariyla ilgili agagidakiler bilinmektedir.

e Aylin’in 6 yil 6nceki yasi Banu'nun 3 yil sonraki yasina
esittir.

e Banu ile Aylin’'in 4 yil sonraki yaslari toplami 49 olacaktir.

Buna gore, Banu’nun bugiinki yas! kacgtir?

A) 16 B) 19 C)21 D) 23 E) 25

2-E 3-A

E

01FAOOSE

Aynur, Buse ve Clineyt isimli U¢ arkadasin yaslaryla ilgili ola-

rak asagidakiler bilinmektedir.

e Aynur'un 4 yil dnceki yasi, Buse'nin 3 yil sonraki yasina
esittir.

e  Buse'nin buglnki yasi, Clneyt'in 6 yil dnceki yasina esittir.

e Uglintin 3 yil sonraki yaslari toplami 73 olacaktir.

Buna gore, Ciuneyt’in buglinkii yasi kagtir?

A) 17 B) 19 C) 21 D) 23 E)25

Arzu 4 yil 6nce a yagindaydi. Sule ise 5 yil sonra a yasinda
olacaktir.

Buna gore, Arzu ile Sule’nin bugiinkii yaslan toplami kagtir?

A)2a+9 B)2a + 4 C)2a+1
D) 2a -1 E)2a-9

e Aylin 8 yil dnce dogsaydi Deniz ile ayni yasta olacakti.

e Deniz, 1 yil ge¢ dogsaydi Ece ile ayni yasta olacakti.

Buna gore,

I.  Aylin dogdugunda, Ece 7 yasindaydi.

Il.  Ece 5 yil geg, Aylin 2 yil erken dogsaydi yaslari esit ola-
caktr.

. Aylin, 20 yasina geldiginde Deniz ve Ece’nin yaslarinin
toplami 55 olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I 1l ve lll

4-D 5-D 6-E

7]




4. BOLUM: iSCi PROBLEMLERI
3. MODEL | KAPASITE OLAYI

ORNEKLER

1. Bilge, Sude ve Tilin'in bir isi yapabilme kapasiteleri sirasiyla
2, 5 ve 7 sayilari ile dogru orantihdir.
Bilge ve Tiilin bu isi ikisi birlikte 28 saatte yapabiliyorsa,
ligii beraber ayni isin tamamini kag saatte yapabilirler?

Agiklamah Gozim:

Neler verilmig?

e Bilge, Sude ve Tilin'in isi yapabilme kapasiteleri sirasiyla 2, 5 ve
7 ile dogru orantili

e Bilge ve Tllin isi birlikte 28 saatte yapabiliyor.

Ne isteniyor?
e Ucgli beraber igin tamamini kag saatte yapabilir?

Bilge B kapasite, Sude S kapa-

site ve Tdlin ise T kapasite ile ca- DUSUNELIM
ligiyor olsun. Bilge, Sude ve Neden sirasiyla 2, 5ve 7 ile
Tdlin'in bu isi yapabilme kapasite- baldik?

leri sirasiyla, 2, 5 ve 7 sayilari ile
dogru orantili ise,

Bolme durumundaki sayilar
birbiriyle dogru orantilidir.
Daha 6nce de soyledigimiz
gibi DOGRU ORANTIDA
BOLME ISLEMI VARDIR.

N | m

S T
=—=—=k
§ 7

esitligi yazilabilir.

O halde, B = 2k, S =5k ve T = 7k olacaktir.

Bilge ile Tiilin bu isi beraber 28 saatte yapabiliyormus. ikisinin kapasi-
teleri toplami 2k + 7k = 9k oldugundan bu is 9k kapasite ile 28 saatte
bitebiliyormus. O halde 14k kapasite (Ugunun kapasiteleri toplami) ile
kag saatte bitebilir? Oranti kurma zamani:

9k kapasite ile ——> 28 saatte bitebiliyorsa
14k kapasite ile — x saatte biter.

9k +28=14k+*x = x =18 saat

Ters oranti

O halde, (¢l beraber bu isi 18 saatte bitirebilir.

NOT

Dogru orantida ><I ¢apraz, ters orantida > diiz oklar ile

islem yapilir.(Kapasite ile stre ters orantilidir.)

92

2. Ogleden 6nce ve ddleden sonra seklinde iki vardiya calisan
bir fabrikadaki Birol ve Varol isimli iki isginin bir isi tek baslari-
na yapabilme kapasiteleri ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

e Birol'un 6gleden 6nceki kapasitesi, 6dleden sonraki ka-
pasitesinin iki katidir.

e Varol'un égleden 6nceki kapasitesi, 6dleden sonraki ka-
pasitesinin tg katidir.

e Birol'un 6gleden sonraki kapasitesi, Varol'un 6gleden on-
ceki kapasitesine esittir.

Birol ve Varol’'un égleden sonraki kapasiteleri ile birlikte

calisarak 6 saatte bitirebildikleri bir ig, yine birlikte calisa-

rak 6gleden énceki kapasiteleri ile ka¢ saatte bitebilir?

Agiklamah Coéziim:

Neler verilmis?

o Ikiiscinin 6gleden dnce ve 6gleden sonraki kapasiteleri hakkinda
bilgiler

o ki isci 6gleden sonraki kapasiteleri ile birlikte 6 saatte bu isi ya-
pabiliyor.

Ne isteniyor?
o ki isci 6gleden énceki kapasiteleri ile birlikte caligirsa igin tamami
kac saatte biter?

Birol ile Varol'un 6gleden dnce ve 6dleden sonra olmak lzere kapasi-
telerini kolaylikla takip edebilmek icin bir tablo yapalim:

Ogleden 6nceki kapasite ~ Ogleden sonraki kapasite
Birol

Varol

Simdi, problemdeki dnciillerde verilen bilgileri tablomuza yazalim:

Ogleden dénceki kapasite ~ Ogdleden sonraki kapasite
Birol 6V 3V
Varol 3V vV

(Kesirli iglemler ile ugrasmak istemedigimiz igin, tabloyu doldurmaya
IKINCI ONCULDEKI bilgi ile basladik.)

Birol ile Varol 6gleden sonraki kapasiteleri ile birlikte bu isi 6 saatte
bitirebilirlerse 6gleden énceki kapasiteleri ile birlikte bu isi ka¢ saatte
bitirebilirler?

4V ile —= 6 saatte bitebiliyorsa
9V ile —> x saatte bitebilir.

Ters oranti 4V -6=9V+x = x= % saattir.
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3. MODEL: KAPASITE OLAYI

Bir isi es glicteki iki arkadas birlikte 8 saatte yapiyor.

Bu iki kigiden biri galigma hizini yariya indirip, digeri iki
katina gikarirsa ayni isi birlikte kag saatte yaparlar?

16 32

8 C)4 D) E)

A)E B) —
3 5 3 5

is yapma kapasiteleri 2, 3 ve 5 ile orantil i kisi bir isi birlikte 9
saatte yapiyorlar.

Buna gore, bu igi en yavag ¢alisan kisi tek bagina kag sa-
atte yapar?
A) 45 B) 36 C)30

D) 27 E) 24

a < b < c olmak Uzere, Ug ig¢i bir isin tamamini tek baslarina
a saat, b saat ve c saatte yapmaktadir.

Ugii birlikte bu igi 8 saatte yaptiklarina gére, c’nin alabile-
cedi en kiigik tam say degeri kagtir?

A) 26 B) 25 C)24

D) 23 E) 22

5.

6.

Ehi

04DEOAFE

Esit kapasiteli a tane is¢i bir isi birlikte 9 glinde yapabilmekte-
dir.

isciler is yapma kapasitelerini %50 artinrlarsa ayni isi bir-
likte kag giinde bitirebilirler?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

Esit kapasiteli 4 usta bir isi birlikte 9 glinde, esit kapasiteli 6 kalfa
ayni isi birlikte 12 glinde yapabilmektedir.

Buna gore, 1 usta ile 1 kalfa birlikte bu igi ka¢ giinde yapabi-
lir?

A)18 B) 20

C)24 D) 28 E) 30

Nermin'in 4 glinde yaptigi isi, Ceyda 5 glinde yapmaktadir.
ikisinin birlikte 20 giinde yaptigi isi Nermin yalniz basina
kag glinde yapar?

A) 45 B) 40 C)36

D) 32 E) 30

4-D 5-C 6-C

a3




4. BOLUM: iSCi PROBLEMLERI

6. MODEL | GRAFIK VEYA TABLO ICEREN ISCi PROBLEMLERI

ORNEKLER

1. Asagidaki grafikte, bir atdlyede calisan Ug kisinin bir isin tama-
mini tek baglarina yapabildikleri streler gosterilmistir.

Sire (saat)
A

» [sci
Ali Cem Veli

1
Bu isin Z’Unu Ali ile Veli, kalan isin yarisini Veli ile Cem birlikte

caligarak bitiriyorlar. isin en son kalan kismini ise Cem tek

basina calisarak bitiriyor.

Buna gore, bu isin tamami toplam kag saatte bitmistir?

Aciklamah Coziim:

Neler verilmig?

e Ali, Veli ve Cem isimli Ug¢ kiginin bir isin tamamini tek baslarina
yapabilme sureleri

o1
e |sin Z’Unﬂ Aliile Veli birlikte yapiyor.

e Kalan igin yarisini Veli ile Cem birlikte yapiyor.

e En son kalan isi Cem tek basina yapiyor.

Ne isteniyor?
e Buigin tamami toplam kag saatte bitmigtir?

1 1
Ali tek bagina 1 saatte isin Z’Un'u, Veli tek bagina 1 saatte igin E'sml,
1
Cem ise tek basina 1 saatte isin E’ini bitirebilir.

. 1
Isin Z‘[Jnij Ali ile Veli birlikte yaptigina gore,

3
> 1y = saat

Geriye kalan isin yarisini Veli ile Cem beraber yaptigina gore,

T |l

L i

6 8

t 2 t g t
et,=— = t,=—saa
N |
En son kalan kismi Cem tek basina yaptigina gore,
= = i, =3 saat
§ * a +

171
O halde, igin tamami t, + i, +t; = 35 saatte bitmistir.

98

2. Asagidaki tabloda, bir triinln dretimi icin kullanilan g farkli ma-
kinenin, tek basglarina bu Uriintn tamamini Uretebildikleri saat ve
makinelerin saat bagina yaptiklari masraf bilgileri verilmigtir.

Makine Tek basina iiretebildigi Saat bagina masraf
adi siire (saat) (TL)
A 4 80
B 5 40
C 20 160

Buna gore, A, B ve C makineleri bir triiniin iretimi igin
beraber cahsgtinldiginda bu iiriiniin dretiminin makine
masrafi kag TL olur?

Agiklamah Goziim:

Neler verilmig?

o Ug farkli makinenin bir Griiniin retimini tek baglarina yapabildik-
leri saat bilgisi

e Makinelerin saat basgina yaptiklari masraf

Ne isteniyor?
e Bir urtndn dretimi icin ka¢ TL makine masrafi olur?

ilk nce, li¢ makinenin bir Griiniin Gretimini birlikte galistiklarinda kag
saatte yapabileceklerini bulalim.

1
Tek baslarina galistinldiinda 1 saatte, A makinesi urtnin Z’Un[],

1 1
B makinesi Griindn g’ini ve C makinesi Urinin %‘sini Uretebiliyor.

Bu durumda

(1 1 1)
— it =
4 5 20

denklemini yazabiliriz. Denklem ¢ozlldigiinde t = 2 saat bulunur.

Demek ki tig makinenin her biri birlikte 2 saat ¢alistinldiginda 1 adet

Grdn Uretebiliyorlar.

Her bir makinenin masrafini hesaplayalim:
A makinesi: 80«2 =160 TL

B makinesi: 40 - 2 =80 TL

C makinesi: 160 - 2 = 320 TL

O halde, toplam makine masrafi 560 TL olacaktir.
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4. BOLUM: ISCI PROBLEMLERI

06BE0276

102

210 adet birim kareden olusan Sekil 1'deki dikdértgen seklin-
deki yiizeyin sttunlarn Sekil 2'deki gibi; her sltunun 5 tane bi-
rimkaresi Alihan tarafindan maviye, 2 tane birimkaresi ise Bilal
tarafindan kirmiziya boyanacaktir.

< >

i 30 birim =

3

Sekil 1 Sekil 2

Alihan’in 1 adet birimkareyi boyamasi 24 saniye, Bilal'in 1 adet
birimkareyi boyamasi ise 30 saniye surmektedir.

Alihan ve Bilal ayni anda boyama islemine bagliyorlar ve her
2 dakika sonunda boyama yapabilme kapasitelerini Alihan iki
katina Bilal ise 3 katina ¢ikariyor.

Buna gore, tiim yiizeyin boyama islemi baglangi¢tan itiba-
ren toplam kag dakikada tamamlanir?

A)6—5 B)9 C)E D)E E) 11
8 8 16
- ? A ?
6 adet 4 adet
kavonoz kutu
1 kutuya 1 koliye

Bir fabrikanin paketleme servisinde galigan Aylin Hanim,

6 adet kavonozu bir A kutusuna yerlestirdikten sonra 4 adet A
kutusunu da bir koli yapiyor.

Aylin Hanim A kutusuna 1 adet kavonozu 10 saniyede yer-
legtirebiliyorken 4 adet A kutusunu da 15 saniyede koli haline
getirebiliyor.

Buna gore, Aylin Hanim 720 adet kavonozun tamamini
toplam kag dakikada kutulara yerlestirip koli hdline geti-
rebilir?
A)112,5

B) 125 C) 1275

D) 130 E)132,5

2-C

Bir reklam sirketinin dagitim departmaninda gérevli herhangi
bir galiganin A, B ve C sitelerine brosir dagitim siresi, bu site-
lerde bulunan posta kutulari sayilari ile dogru orantilidir.

A SITESI
30 posta kutusu

C SITESI
60 posta kutusu

B SITESI
45 posta kutusu

Bu dagitim sirketinde caligan Serkan’in A sitesinin tiim posta
kutularina brostr dagitim stresi 2 dakika, Turgut'un ise B site-
sinin tUm posta kutularina brogur dagitim suresi 6 dakikadir.
Brosiir dagitmaya ayni anda baglayan iki galigandan Ser-
kan tek bagina C sitesine, Turgut tek bagina A sitesine bro-
giir dagitimini tamamladiktan sonra B sitesine ikisi birlikte
brosiir dagitirlarsa, ilic sitenin brogir dagitimini toplam
kag dakikada tamamlanir?

A) 11 B) 10 C)9 D)8 E)6

Ayakkabi tabani imal eden bir atdlyede 4 adet M ve 5 adet N

makinesi bulunuyor.

e M makinesinin 1 saatte Urettigi ayakkab! taban sayisi N
makinesinin 1 saatte Urettigi ayakkabi taban sayisindan
20 daha fazladir.

e TUm M makineleri 5 saat boyunca ¢alistirildiginda elde
edilecek toplam ayakkabi taban sayisi, tim N makinele-
rinin 6 saat boyunca calistinldiginda elde edilecek toplam
ayakkabi tabani sayisina esittir.

Buna godre, M ve N makinelerinin 1 saatte toplam iirettigi

ayakkabi tabani sayisi kagtir?

A) 80 B) 100 C) 120

D) 140 E) 160



5. BOLUM: HAREKET PROBLEMLERI

7. MODEL | YANMA OLAYI (MUM - IP VB.) - ORTALAMA HIZ

ORNEKLER

Farkl maddelerden yapilmig, uzunluklar ayni olan |, Il ve Il
nolu mumlarin yakildiktan sonra tamamen erime sdreleri sira-
siyla 6, 8 ve 12 saattir.

Buna gore, i mum ayni anda yakildiktan kag saat sonra,
I ve Il nolu mumlarin kalan boylarinin toplami lll nolu mu-

mun kalan boyunun %u olur?

Aciklamal Goziim:
Mumlarin erime sreleri 6, 8 ve

12 saat olduguna gore, DU$UNELIM
'mumlarlr_l. l?_oyu 'ic,'in 6,8 _\_fe“12 Neden 24x degil?
ile tam bollinebilen en kigik Problemde bize ORAN
pozitif tam sayi olan 24 G s
L . soruldugu igin mumlarin
sayisini segebiliriz. Yani
boyunu 24x veya 24 seg-

mumlarin her birinin boyu 24
bifim alsun. memiz farketmez
1. mum 6 saatte yanip tamamen erididine gore,
6 saatte 24 birim eriyorsa
1 saatte  ? birim erir
D.O.

orantisi ile 1. mumun 1 saatte 4 birim eridigini bulabiliriz. Benzer

bigimde 2.mum 1 saatte %4 = 3 birim erir ve 3. mum ise 1 saatte

ﬁ = 2 birim erir.
12
24 br 24 br 24 br
’ t t
1 I m
1 saatte: 4 br 3br 2br eriyorsa
X saatte: 4x br 3x br 2x br erir

2
24 —4x+ 24 — 3x=—+ (24 — 2x)
| ve Il nolu 11l nolu mumun
mumlarin kalan kalan boyu
toplami

96
denkleminden x = F saat bulunur.

116

2. Birarag A kentinden B kentine dogru, dogrusal bir yolda hare-

ket ederken yolun %’i.‘lnde K noktasindan, kalan yolun %’inde

ise L noktasindan gegiyor. Bu ara¢ K noktasindan gegerken
hizini %oranmda, L noktasindan gegerken ise hizini % ora-

ninda artiriyor.

Aracin K ve L noktalan disinda hizinda baska bir degisik-
lik olmuyor. Aracin baglangi¢ hizi saatte V km olduguna
gore, B kentine ulagtiginda yol boyunca ortalama hizi sa-
atte kag V olur?

Agiklamal Goziim:

Ne verilmis?

e Baslangig hizi V km/sa olan bir arag K ve L noktalarindan geger-
ken hizini belli oranlarda artiriyor.

Ne isteniyor?
e B kentine ulastiginda yol boyunca ortalama hizi

ilk 6nce, probleme uygun bir yol gizip, K ve L noktalarinin yerini tespit
edelim. A ve B kentleri arasindaki uzakhda 15 km diyelim.

Yolun %‘Unde K noktasi olduguna gore, A noktasindan 15+ — =5

1

3 3

km uzaklikta K noktasi, kalan yolun —'inde L noktasi olduguna gére,
5

K noktasindan 10 » % =6 km sonra ise L noktasi bulunur.

DUSUNELIM

Yolu neden 15x degil de 15 sectik?
Toplam yol
Toplam zaman
ORANI ile bulundugundan yolu 15x, 15y veya 15 segmeniz
sonucu etkilemez.

Ortalama Hiz =

-« 15 km >
5km 6 km 4 km
A K L .. B
-V /5% 5V /6
- Veizt e s
142 4 5/

i J

Hizini % oraninda Hizini % oraninda

artirryor. artiryor.

_Toplamyol ___ 15 ___ 15
Toplam zaman £+£+i E+§+£
V 5Y 3V V 5v 3V
4 2

Ortalama hiz =

esitligi dizenlenirse, ortalama hiz 225V olarak bulunur.



7. MODEL: YANMA OLAYI (MUM - iP VB.) - ORTALAMA HIZ

TEST

1. Sekilde birbirine baglanmis A, B, C, D ve E iplerinin uzunluklar
sirasiyla 6, 8, 12, 16 ve 30 cm'dir. A, B, C, D ve E iplerinin yan-
ma hizlan sirasiyla saniyede 1, 2, 3, 4, 5 cm’dir.

6 8 12 16 30
Sol « . . . . . Sag
A E

Aipi sol ucundan E ipi ise sag ucundan ayni anda yakildik-
tan kag saniye sonra tiim ipler tamamen yanmis olurlar?

A) 11 B) 12 C) 22 D) 24 E) 26

Hizi (km/sa) | V-20 V+40
Gittigi stre (sa) 2 4

Tabloda bir aracin 6 saatlik yol boyunca hizlar verilmigtir.
Buna gore, aracin ortalama hiz1 saatte kag km dir?
A)V+15 B)V+20

D)V E)V-15

3. Sekildeki yatay ve dikey olan kibritler 2 saniyede, gapraz kibrit-
ler ise 3 saniyede yanip bitmektedir.

A &

Kibritler A noktasindan yakildiktan en az kag saniye sonra

tiim kibritler B noktasinda tamamen yanmis olurlar?

AT B) 8 C)9 D) 10 E)1

1-B 2-B 3-B

El [

09A20238

4. Birarag saatte 60 km hizla 2 saat, saatte 90 km hizla 3 saat yol

aliyor.

Buna gore, bu aracin yol boyunca ortalama hizi saatte kag
km dir?

A) 76 B) 77 C)78 D) 79 E) 80

5. Sekildeki gibi uzunluklari ayni ve oniki-
f *  ser cm olan sari, kirmizi ve mavi renkli
mumlar, yakildiktan sonra sirasiyla 2, 3

ve 4 saatte tamamen yanip bitmektedir.

Mumlar aym anda yakildiktan ka¢ saat sonra mumlarin
kalan boylarinin toplami baglangigtaki bir mumun boyuna
esit olur?

AR

n2 g
13 13 13

23
D)— E)—
)13 )

6. Birarag 76 km/sa hizla a saat, 90 km/sa hizla b saat yol almig-
tir.
a < b olduguna gore, aracin yol boyunca saatteki ortalama
hizinin degeri olan V_, icin agagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) 76 <V, < 80
C) 79 <V, < 81

B) 78 <V, <80
D)70<V,,; <83
E)83<V,;<90

4-C 5-E 6-E

17




8. BOLUM: SAYISAL YETENEK PROBLEMLERI
1. MODEL | KUTU IGINDE SAYILAR

ORNEKLER

1. 1'den 9a kadar olan rakamlar 3 x 3 lik asadidaki tabloya,
dokuz adet kutudan her bir kutuya bir sayl gelecek sekilde
yerlegtiriliyor.

C

Herhangi bir satir veya herhangi bir stitundaki tiim sayila-
rin toplami birbirine esgit olduguna goére, A+ B + C toplami
kagtir?
Agiklamah Goziim:
9 kutudan olugan bu tabloya 1'den 9'a kadar olan rakamlari prob-
lemde verilen sarti saglayacak sekilde yerlestirmek igin size PRATIK
BIR YONTEM verecegiz. Simdi adim adim yéntemimizi uygulayalim:

1. adim: 3 x 3 lik tablonun digina agagidaki gibi 4 kutu olugturalim:

2. adim: Olusturulan kutulardan baslayarak rakamlari kiiglkten
biiylige dogru kutulara yazalim:

2 6
1 5 9
4 8
Baslama
noktasi / T
A

7

3. adim: Tablo disindaki sayilari, tablonun igine oklarin gosterdigi
kutulara yazalim:

3,
POl
. 2‘4’ i 1.
: Ly [ 2
4 8
i
4.adim: 1. adimda gizdidimiz kutulari silelim. Sayi yerlestirme islemi
bitti.
21716 Bu durumda,
A=7,B=5C=4tdr
g |55
4 | 3|8

Her satir toplami 15
Her situn toplami 15

156

2. 1. satir 1
2. satir 2|3
3. satir 4|56
4, satir 7188 |10

ik 4 satir yukarida verilen say! diizeneginde sayilar kutulara

agagdaki kurallara uygun olarak yerlestiriliyor:

e Ik satir harig tim satirlarda sayilar soldan sada dogru
artan siradadir.

e Her satirda satir numarasi kadar kutu ve her kutuda bir
tane sayi yazilidir.

e Her satinn son kutusundaki sayinin 1 fazlasi bir sonraki
satirin ilk kutusundaki sayiya esittir.

Buna gore, 140 sayisi kaginci satirda bulunmaktadir?

Acgiklamal Cozim:

Bircok 6grenci bu tir problemleri, sayilari teker teker yazarak ¢oz-
meye ¢alisiyor. Halbuki bu tur problemlerde sayilar belli bir kural ile
diizenli olarak ilerler. Bize disen o diizeni veya o kurall bulmak. Eger
sayilarin hangi duzende kutulara yerlestirildigini bulabilirsek ¢oztime
cok kisa slrede ulasabiliriz.

Her satinn son kutusundaki sayiya dikkat edelim: BU SAYI ILE BU-
LUNDUGU SATIR NUMARASI arasindaki iliskiyi kegfedelim.

= 1

1.satr {1 _J’

142
2. satir 2 3";.'"’7

‘,.,..#___71 B2 %3
3. satir 4|5 1/i6:
e 3 1+2+3+4
4, satir 7|8 |9 [10;
1+ 2+3+4+5

5. satir 1112 (13|14 15?

Her satirin son kutusunda bulunan sayi, 1'den baslayip o satir numa-
rasina kadar olan sayilarin toplamina esit oluyor.
Bu durumda;

10. satinn son kutusu: 1 +2+ 3+ ... +10=55
11. satinn son kutusu: 1 +2+ 3 + ... + 11 =66

16. satinn son kutusu: 1+2+3+ ..+ 16 =136

seklinde olacaktir. 140 sayisina yaklastik.
O halde, 140 sayis1 17. satirda bulunacaktir.

17. satir

137|138|139‘140’



TEST

1-B

EI40E]

1. MODEL: KUTU ICINDE SAYILAR i

Boyutlari 3x3 olan bir tablonun bélimlerine 1'den 9'a kadar
olan dogal sayilar yerlestiriliyor. Sonra her satirdaki en kigik
sayl o satirin soluna ve her sutundaki en blylk say! ise o su-
tunun Ustlne yaziliyor.

Ornek: 9 6 8
2 6
11 1 4 7
3] 9 3 8
Buna gére,
9 8
2
X i
1 3

yukaridaki tabloda x’in alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) 186 B) 15 C)13 D) 12 E)10

1, 2, 4, 8, 16, 32 saylilar asagidaki sekilde bulunan alti kutuya
her kutuya bir sayi gelecek sekilde yerlestirilecektir. Bu yerles-
tirme, herhangi bir kutudaki say! bu kutunun ok ile gosterdigi
kutudaki sayilari tam bdlecek sekilde olacaktir.

P

O [
T
I I R

Ormegin, 4 ve 8 sayilan 16 sayisini tam boldigi icin bu ¢

A X
4] [e]

biciminde yapilabilir.

Buna gore, sekildeki en alt sirada bulunan kutulara yazi-
labilecek sayilarin toplaminin alabilecegi ka¢ farkh deger

sayinin yerlesimi

vardir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2-B

3-E

E

08980E4D

3. ve 4. sorulan agagidaki bilgilere gore cevaplayiniz.

2'den 18’e kadar olan cift dogal sayilar 3x3'llik asagidaki tablo-
ya, dokuz adet kutudan her bir kutuya bir sayi gelecek sekilde
yerlestiriliyor.

Herhangi bir satir veya herhangi bir sutundaki tim sayilarin
toplami birbirine esit olduguna gore,

Her bir satirdaki sayilarin toplami kagtir?

A) 20 B) 24 C) 26 D) 28 E) 30

Bir situnda bulunan sayilarin garpimi en az kagtir?

A) 320 B) 336 C) 360 D) 384 E) 480

Asagidaki tabloda 2'den 10’a kadar olan tam sayilar birer kez
kullanilarak doldurulacaktir.

A 2

C

e Her satirda, beyaz boélimlerdeki sayilarin toplami ayni sa-
tirda bulunan mavi bélumlerdeki sayiya esit olacaktir.

e Her satirda sayilar soldan saga azalan sirada olacaktir.

e Mavi bolimdeki sayilar yukaridan asadiya artan sirada
olacaktir.

Buna gore, A + B + C toplami kagtir?

A) 16 B) 18 C)19

D) 20 E) 22

4-C 5-E

157




ORNEK

- Asagida bir bilgisayar programinin akis semasi verilmistir. Bu
programa sifirdan farkh iki tam say girilmekte ve program dik-
dortgen seklinde kutucuklar igindeki sorulara verilecek Evet
(E) veya Hayir (H) cevaplarina gére ok yonunde istenilen is-

lemleri yapmaktadir.

Programa A = 3 sayisi girildiginde sonug ekraninda 5 yazdigdi

gdriliyor.

Buna gore, programa girilen B sayisinin alabilecegi de-

gerler carpimi kagtir?

Aciklamali Goziim:
Ne verilmig?
e Algoritmanin akis semasi

Ne isteniyor?
e A = 3 i¢in sonug ekraninda 5 yazil ise, B sayisinin alabilecegi
degerler carpimi kagtir?

Algoritmalarin igleyis adimlar bazen s6zel olarak ifade edilirken, bu
problemimizdeki gibi algoritmanin igleyis adimlari AKI$ SEMASI ola-
rak da verilebiliyor. Sema ile gosterim ilk basta size biraz UrkUtlcl
gelebilir. Fakat algoritma ¢dzmeye alisinca sema ile gosterimin as-
linda algoritma adimlarini takip etmek igin kolaylik sagladigini fark
edeceksiniz.

Sifirdan farkli iki tam sayi yazarak algoritmanin isleyisini anlamaya
calisalim:

A =3 ve B =-4 olsun. Algoritma ilk olarak - diye bakiyor:

A+ B =3+ (-4) = —12 sayisi ¢ift oldugundan bu kutunun E (Evet)

kolunu takip edecegiz:

Bu asamada, A « B pozitif mi? diye baki- E
liyor. 3 « (-4) = —12 sayisi negatif oldu- -j
gundan bu kutunun H kolunu takip ede-

cegiz. Artik algoritma sonug olarak

A - B =3 - (-4) =7 yazarak sonlandiri-

lacak. 4

Algoritma igleyisini anladik. O halde,

A = 3 yazarak sonu¢ ekranina gelen

3 FARKLI KUTUNUN sonucunu 5’e esitleyip sartlar sagdlayip sagla-
madigini kontrol edelim:

B ; g
. s 5= - (semadaki sartlari sagliyor.)
e 3-B=565= - (semadaki sartlari sagliyor.)

e 3+B=5> - (semadaki sartlari saghyor.)

O halde, B sayisinin alabilecegi degerler 15, -2 ve 2 olacaktir.

Cevap: 15+ (-2)-2=-60



3. MODEL: ALGORITMA SORULARI ;"%3

TEST

1. ve 2. sorular agagidaki bilgilere gore cevaplayiniz.

Asagida bir bilgisayar programinin akis semasi verilmistir. Bu
programa 1’den biyuk iki say! girilmekte ve program dikdoért-
gen seklinde kutucuklar icindeki sorulara verilecek Evet (E)
veya Hayir (H) cevaplarina gore ok yoniinde ilerleyip istenilen
islemleri yapmaktadir.

l— A= anl‘l _|

'
Sonug yaz |
v

1. Programa A = 8 ve B =7 degerleri girildiginde sonuc ekra-
ninda yazan sayi kag olur?

A) 1 B) 2 C) 64 D) 56 E) -1

2. Programa A = 4 sayisi girildiginde sonug ekraninda 16 yazdigi
goralir.
Buna gore, programa girilen B sayisinin alabilecegdi deger-
ler toplami kagtir?

A)12 B) 20 C)24 D) 28 E) 32

019702ED

3. ve 4. sorulan asagidaki bilgilere gore cevaplayiniz.

Bir bilgisayar algoritmasi a, b ve ¢ tam sayilari igin agadidaki
adimlar sirasiyla uygular.

1. adim: a, b ve ¢ sayilarini oku.

.adim: K = a « (b+c) olarak hesapla.

. adim: K degeri 3'Un kati ise 5. adima aksi takdirde 4. adima git.
.adim: a’nin degerini 1 artir ve 2. adima geri don.

o bk wWwN

. adim: K degerini ekrana yaz.

Bu algoritmaya girilen a, b ve ¢ tam sayillan sirasiyla
4, 5 ve 6 olduguna gore, ekrana yazilan K degeri kagtir?

A) 48 B) 51 C) 54 D) 60 E) 66

Bu algoritmaya girilen a sayisi1 5 ve ekrana yazilan K de-
geri ise 60 olduguna gore, b « ¢ carpiminin alabilecegdi en
bilyiik deger kacgtir?

A) 20 B) 24 C) 28 D) 36 E) 47

Bir bilgisayar programinin ¢alisma asamalar asagida verilmistir.

1. adim: Kullanicidan ekranda bulunan [ | semboliiniin igine
2’den biiylk bir rakam girilmesi isteniyor.

2. adim: Program, [:] sembollnin igcine yazilan sayi n olmak
Uzere, birer ayritinin uzunlugu n birim olan iki tane es
diizgiin n-gen ciziyor.

3. adim: Cizilen diizgiin n-genler bir diizlem Gzerinde, aralarin-
da bosluk kalmayacak ve birer kenarlari tam ortuse-
cek bigimde birlestiriliyor.

4. adim: 3. adim sonucunda elde edilen seklin kdse noktala-
rindan birbirine en uzak iki nokta arasindaki uzaklk
birim cinsinden ekrana yazilyor.

Ornek: |:| sembollnin igine 3 yazilirsa, program bir ayrintinin

uzunlugu 3 birim olan iki es eskenar lggen giziyor.

3
: 3J3
ya2|yor.

3. adim 4. adim

Buna gore, [:[ semboliiniin igine 4 sayisi girildiginde prog-
ramin ekrana yazacad sayi agagidakilerden hangisidir?

A) 3.2 B) 442 C)4y5  D)2J10 E)8

4-D 5-C
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8. BOLUM: SAYISAL YETENEK PROBLEMLERI

4. MODEL | SEKIL DONDURME

ORNEKLER

Yukarida 6 es béimeye ayriimis O merkezli daire bigiminde bir

disk gosterilmistir.

Buna gore, disk O noktasi etrafinda

a) Saat yoniinde 120° dondiiriiliirse elde edilecek go-
riintliyli bulunuz.

b) Pozitif yonde 300° déndiiriiliirse elde edilecek goriin-
tiiyii bulunuz.

Aciklamah Goziim:
Bir geometrik sekil donduriilirken dikkat edilecek iki 5nemli husus
vardir.

1. HANGI NOKTA ETRAFINDA déndiirme yapilacak.

2. HANGI YONDE déndiirme yapilacak.

Saat yoninin tersi
POZITIF YON

Saat yoni
NEGATIF YON

Disk 6 es b6lmeye ayriimis oldugundan her bir

o

*

bélmenin merkez agisi = 60° olacaktir.

2]
(=3
)

60°
60°'/(60°

Bu durumda, disk doéndirildidiinde her
60°'de BOLMELER DONME YONUNDE BIR
BOLME ILERLEYECEKTIR.

s

120°

=2
60°
Boyall bolmeler, negatif yén-
de ikiser bélme ilerleyecek. ﬁ

300°
Boyali bolmeler, pozitif yonde
beser bélme ilerleyecek. ﬁ

)

’.
a9

S
<

>

o

<

)

9
<
b
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2. Asagida 8 es bélmeye ayrilmis bir ABCD karesi verilmistir.

D C

A B
Buna gore, ABCD karesi

a) B kosesi etrafinda negatif yonde 90° dondiiriilirse
elde edilecek goriintiiyii bulunuz.

b) A kosesi etrafinda pozitif yonde 270° déndiiriiliirse
elde edilecek goriintiiyli bulunuz.

Aciklamal Coziim:
1. 6rnegimizde sekil, merkezi etrafinda déndirdlirken, bu érnegi-
mizdeki sekil koge noktalardan biri etrafinda déndirdliyor.

a) D C B kosesi 90° oldu- A

gundan ABCD karesi | »
l ok yoniinde C kdsesi h
B kosesi ile aynmi hi-

ol zada olacak sekilde

A ; B

saga dogru devrile- B
cek.
% A
2 B ¢ A = 3 oldugundan
90°
{ /A ABCD karesi A noktasi
etrafinda 3 kez 90° lik
EJ ] B devrilecek. B
Al
NOT

Ddénme donuglimi, dizlemde bir nokta digindaki tim noktalar
degistirir. Donme donilistimuniin degistirmedigi bu noktaya don-
me merkezi denir. Bu érnedimizin a seceneginde dénme merke-

zi B KOSESI iken b segeneginde dénme merkezi AKOSESIDIR.



=] ]
TEST 4. MODEL: SEKIL DONDURME

(=]
034401A3
D C 3. Asagida merkezleri ayni olan ve lizerinde esit aralikl sembol-
AV ler konumlandiriimis mavi ve yesil diskten olusan bir diizene-
gin baslangig konumu gdsterilmistir.
ml O g slangic 9 $
A B

O
O

Yukarida verilen ABCD karesi, B kosesi etrafinda saatin

tersi yonde 270° dondirildiiginde elde edilecek sekil aga- D O 5 Q [>
gidakilerden hangisidir? O
A) B o B) A D C)C D
mJ v | A
Merkezleri etrafinda sabit hizlarla hareket eden disklerden
m| D> | 2 O [ mavi olani saat yoninde saniyede 45°, yesil olani ise saatin
A D B C B A tersi yoniinde saniyede 30° donmektedir.
D) A D E)D A Ornegin, baslangigtan 3 saniye sonra diizenegin gériinimi
u > 4| = asadidaki gibidir.
O| < >
B c Cc B
Sekil 1 Sekil 2

Buna gore, baslangigtan 10 saniye sonra diizenegin gorii-
Yukarida Sekil 1'deki kare merkezi etrafinda pozitif yonde don-

dirilerek Sekil 2'deki goriunti elde edilmistir.
Buna gore,

nimii asagidakilerden hangisi olabilir?

yukaridaki daire, érnekte verilen seklin donme agisi ile
merkezi etrafinda negatif yonde dondiiriiliirse asagidaki
goriintiilerden hangisi elde edilebilir?

A) B) C)

D)

1-D 2-C 3-C
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8. BOLUM: SAYISAL YETENEK PROBLEMLERI
9. MODEL | SAYISAL MANTIK

ORNEKLER

1. Bir kutunun Uzerinde yazan sayi, o kutuda bulunan bilye sayi-
sinin karesinin rakamlari toplamini gostermektedir.
Ornegin;

Akutusunda 7 adet bilye bulundugundan bu kutunun Gzerinde
72 = 49 sayisinin rakamlari toplami olan 13 sayisi yazilidir.

kutulan veriliyor.
K, L ve M kutularinin her birinde bulunan bilye sayisinin
20’den az oldudu bilindigine goére, bu li¢ kutudaki bilye
sayilarinin toplaminin alabilecedi en biiyiik deger en kii-
clik degerden kag fazladir?
Aciklamah Cozim:
Herhangi bir problemde, o probleme 6zgi bir kural, tanim veya bilgi
verilmigse ilk is olarak bu kurali tanitan bir 6rnek problemde verilmis
mi? diye bakilir. Eger drnek verilmigse, problemdeki kurali anlamanin
en iyi yolu dérnegi incelemek olacaktir.
A kutusunun iginde 7 adet bilye bulundugundan 72 = 49 sayisinin
rakamlari toplami olan 13 sayisi A kutusunun Uzerine yazilmigtir.

ﬂ K kutusunun {izerinde 4 yazil olduguna gore, HANGI SA-
m ) YININ YA DA SAYILARIN karesinin rakamlar toplami
/7 4tur? diye disunelim: 2 veya 11

K (22=4, M2=12151+2+1=4)

77 L kutusunun lzerinde 7 yazili olduguna gére, HANGI SA-
& - w YININ YA DA SAYILARIN karesinin rakamlari toplami
. 7dir? diye diiglinelim: 4 veya 5
L (42=1651+6=7, 52=2532+5=7)

7 Mkutusunun Gzerinde 1 yazili olduguna gore, HANGI SA-
" | YININ YA DA SAYILARIN karesinin rakamlari toplami
1’dir? diye disinelim: 1 veya 10
M (12=1, 102=100—-1+0+0=1)

Ug kutuda bulunan bilye sayilarinin alabilecegi degerleri yazahm:

K L M Toplam
En kiigik 2 4 1 7
En biiyiik 1 5 10 26

O halde, cevap 26 — 7 = 19 olacaktir.
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2. En az iki basamakl pozitif bir x tam sayisi igin Poz(x) degeri

asagidaki gibi hesaplanir:

e x sayisinin herhangi bir basamagindaki rakam, x sayisi-
nin rakamlar toplaminin tam bdleni ise, o basamak igin
x sayisinin rakamlar toplami, aksi takdirde o basamakta
bulunan rakamin kendisi not edilir.

e X sayisinin her bir basamag! i¢in bu igslem uygulandigin-
da not edilen tiim sayilarin toplamina x sayisinin Poz(x)
dederi denir.

Ornek: Poz(125) degeri hesaplanirken

1 sayisi 1+ 2 + 5 = 8'in tam bdleni oldugundan bu basamak
icin 8 not edilir.

2 sayisi 1 + 2 + 5 = 8'in tam bdleni oldugundan bu basamak
icin 8 not edilir.

5 sayisi 1 + 2 + 5 = 8'in tam boleni olmadigindan bu basamak
icin 5 not edilir.

Bu durumda Poz(125) = 8 + 8 + 5 = 21 olarak bulunur.

Buna gore, Poz(48) + Poz(1a) = 31 esitligini saglayan
a rakami kagtir?

Agiklamalh Goziim:

Bu problemimizde verilen érnek gayet anlasilir olsa da biz yine de
Poz(125) = 21 érnedini inceleyerek bir x sayisinin Poz(x) degderinin
nasil hesaplandigini anlamaya gahsalim:

125 sayisinin her bir basamaginda bulunan rakamlarin 125 sayisinin
tim rakamlarinin toplaminin tam béleni olup clmadigina bakacagiz.
Eger tam boleni ise o basamak igin 125’in rakamlar toplamini, aksi
takdirde o rakamin kendisini not edecegiz:

1 sayisi 8'in tam bdleni oldugundan (1 + 2 + 5 = 8) bu basamak igin
8 not edilir. Ayni durum 2 sayisi igin de gecerli oldugundan bu basa-
mak icin 8 not edilir. Fakat, 5 sayisi 8'in tam bdleni olmadigindan bu
basamak i¢in 5 (yani kendisi) not edilir. 8 + 8 + 5= 21'dir.

Simdi problemde verilen esitlige donelim:

Poz(48) + Poz(1a) = 31
20 + Poz(1a) =31 = Poz(1a)=11

1a sayisinda 1 rakami her sayinin tam bdleni oldugundan bu basa-
mak i¢in 1 + a (rakamlar toplami) not edilir. a sayisi icin ise iki durum
sdz konusu olabilir: 1 + a nin tam bdleni mi, degil mi? 11 tek sayi
oldudundan a sayisi igin kendisinin not edilecegini anliyoruz:
1+a+a=11 = a=5

NOT

Poz(48) dederinin 20 oldugunu hesaplamayi size biraktik.
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9. MODEL: SAYISAL MANTIK T2

En az iki basamakli bir dogal sayinin SAG degeri lic adimda

belirlenir.

1. adim: Sayinin herhangi bir basamaginda bulunan rakam, o
basamagin saginda bulunan tiim rakamlarin toplami
ile garpilip not ediliyor.

2. adim: Birler basamaginin saginda rakam bulunmadigindan
birler basamagindaki rakam sifir ile carpihp not edili-
yor.

3. adim: Sayinin her bir basamagi igin not edilen sayilarin top-
lami o sayinin SAG degerini verir.

Ormnek: 1254 sayisi igin SAG degeri,

1+(2+5+4)+2+(5+4)+5+(4)+ 4+ (0)=49 olarak hesaplanir.

1A574 sayisinin SAG degerinin 167 oldugu bilindigine
gore, A kagtir?

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)6

Bir teknoloji firmasi bir GrlinGn Gretiminin son asamasinda Grln

Uzerine Uretim kodu olarak 10 rakaml bir numara vermektedir.

Uretim kodunun gegerliliginin kontrolii asagidaki gibi yapiliyor.

e Uretim kodu numarasinin ilk dokuz hanesindeki rakamlar
1" den 9’ a kadar numaralandirilir. Onuncu hanesindeki ra-
kam ise kontrol amagch kullanilip U harfi gOsterilir.

 Hane numarasi tek olan rakam 2 ile carpilir ve elde edilen
saymnin 5 ile béliminden kalan not edilir. Hane numarasi
cift olan rakamlar ise degistiriimeden not edilir.

* Not edilen tim sayilar toplanir. Bu toplamin sonucunun
5 ile boélimunden kalan kontrol hanesindeki rakama esit
oluyorsa bu Uretim kodu gegerlidir.

Ornek:

BHEEOEDODHEN

32'nin 5 ile boéliminden kalan 2 olduguna gore, bu tretim kodu
gegerlidir.
Buna gore,

1 7 @ 4 56 7 g 9 @
[elr]afas]t x]7]v[1]

yukaridaki tiretim kodu gecerli olduguna gore, 7. ve 9. ha-
nelerdeki rakamlarin toplaminin alabilecedi en biiyiik de-
ger kactir?

A) 18 B) 17 C) 16 D) 15 E) 14

063905E2

Birbirine bagh lambalan bulunan ve icinde dongl olmayan
lambalara lambalaj denir. Lambalajdaki lambalarin adlar asa-
gidaki gibi 1, 2, 3, ....., n bigcimindedir.

Lambalajdaki lambanin modeli o lambanin baglandi§i lamba
sayisi, n lambali bir lambalajin 1’den n’ye kadar tiim lambala-
rinin modellerinin yan yana yazilmasi da o lambalajin model
tipi olmaktadir.

Ornek:

Yukarida verilen lambalajda 1 lambasinin modeli 3,

2 lambasinin modeli 2'dir.

Lamba sirasi » modelleri

(12345) » (3,2,1,1,1)

oldugundan bu lambalajin modeli tipi (3, 2, 1, 1, 1) dir.

Buna gore, asagida verilen lambalajlardan hangisinin mo-
del tipi (2, 1, 2, 1) dir?

SN [

2 | 4 | 2
3 4//'3 4
D)_‘?’_ | E) [

p! b1
} |
AP %

3 4 $

173




9. BOLUM: GRAFIK PROBLEMLERI

1. MODEL | CiZGI GRAFIGI ICEREN PROBLEMLER

ORNEKLER

1. Asagdida bir botanik bahgesinde bulunan K ve L bitkilerinin boyla-
rinin zamana gore artisini gosteren dogrusal grafikler verilmistir.

Boy(cm)
A L
15 ot b e e L K
150 == =mmmmmmmmn =l "

102
42

' > Zaman(a

5 (ay)

Buna goére, bu iki bitki dikildikten sonra en az kaginci
ayda boylan arasindaki fark 24 cm olur?

Agiklamah Gozim:
Ne verilmig?
e K ve L bitkilerinin boylarinin aylara gére uzama miktari

Ne isteniyor?
e Bu iki bitkinin en az kaginci ayda boylari farki 24 cm olur?

Cizgi grafigi, verilerin zamanla nasil degistigini gostermek icin tercih
edilir. Ornegin, bir bitkinin boyunun uzama miktarinin zamana gore
degisimi veya bir aracin aldigi yolun zamana gore degisimi grafik ile
gosterilmek istendiginde cizgi grafigi kullanilir.

Problemimizdeki grafigi K ve L bitkileri icin ayri ayri inceleyelim:
Boy(cm)
L L bitkisine ait gizgi grafiginden;
1) Baslangi¢ boyunun 42 cm oldugu
2) 6 ayda 162 — 42 = 120 cm uzadig
bilgilerine ulasilir.

i) O Err ey

42

6% Zaman (Ay)

Boy(cm)

K bitkisine ait ¢izgi grafiginden;

1) Baglangic boyunun 102 cm oldugu
2) 6 ayda 150 — 102 = 48 cm uzadid
bilgilerine ulasilir

150} <= —mm =z

102

é Zaman (Ay)
L bitkisi 6 ayda 120 cm uzuyorsa, 1 ayda 20 cm uzar. K bitkisi 6 ayda
48 cm uzuyorsa 1 ayda 8 cm uzar. O halde, x » ayda L bitkisi
42 + 20x cm, K bitkisi ise 102 + 8x cm olacagina gore,
102 + 8x — (42 + 20x) = 24
denklemi yazilabilir. Denklem ¢ozulduginde x = 3 ay bulunur.
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2.  Asagidaki dogrusal grafiklerden |. grafikte bir bilgisayarin veri
aktariminin zamana bagh degisimi, 1l. grafikte ise bilgisayarin
bataryasinin doluluk miktarinin zamana baglh degdisimi géste-
rilmigtir.

Veri aktarimi(GB) Batarya miktari(mAh)
A

V80 }scasnanns

3 Zaman(sa) 4
I. Grafik II. Grafik

Bu bilgisayarin bataryasi tam dolu iken en fazla 400 GB

veri aktarimi yapilabildigine gore, batarya kag mAh giice

Zaman(sa)

sahiptir?

Aciklamal Coéziim:

Neler verilmig?

e Bataryanin veri aktarimi ile doluluk miktarinin zamana gére degi-
simi

e Batarya tam dolu iken en fazla 400 GB veri aktarimi yapabiliyor.

Ne isteniyor?
e Bataryanin kag mAh glice sahip oldugu

1. grafigi inceleyerek baglayalim:

Veri aktarimi(GB) ; -
1. grafikten bilgisayarin 3 saat
icinde 120 GB veri aktarimi yapa-
bildigi anlasilir. O halde, 1 saatte
40 GB veri aktarir.

3 Zaman (sa)

Bilgisayar, 1 saatte 40 GB veri aktarabiliyorsa, 400 GB veriyi 00 10
; . 40
saatte aktarabilecektir.

Batarya miktari(mAh)
Artik 2. grafikte bataryanin kag

saatte bittigini biliyoruz: 10 saat
Bataryanin tam dolu iken x mAh
glice sahip oldugunu diistnelim.
4 10 Zaman (sa)

10 saatte X mAh glgc harcarsa
4 saatte (x — 16) mAh gli¢ harcar
D. 0]

orantisini kurarak 10 « (x — 16) = 4 « x esitligine ulasiriz.

Denklem ¢dzildiginde x = % mAh bulunur.
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1. MODEL: CizGl GRAFIGI ICEREN PROBLEMLER

TEST

1. Asagidaki cizgi grafiginde bir manavin hafta boyunca sattigi
Urtinlerin miktarlar yer almaktadir.

A Kilogram

130 | -=npmmmgemmnmen e n e
110 ==+

90 -~

e S

FAVH e e e

v
'
'
v
S

Sl REE RS S

Glnler

Pazartesi |- - - ==
Sali |- ===
Carsamba |- ---
Pergsembe |- - - -
Cumartesi
Pazar |---

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Manav en c¢ok satigi cumartesi ginl yapmistir.

B) Bir hafta boyunca toplam 610 kilogram Grin satmigstir.

C) Sali ve pazar glini esit miktarda Grlin satilmigtir.

D) Hafta sonu yapilan toplam satis haftanin ilk (i¢ giinii yapi-
lan toplam satis miktarindan fazladir.

E) Pazartesi ve persembe sattigi arin miktari toplami, cuma
ve cumartesi sattigi Gruin miktari toplamina esittir.

2. Asagdidaki grafikler bir aracin zamana bagh olarak aldigi yol ile
zamana badli olarak tlkettigi benzin miktarini géstermektedir.

Benzin(lt)
80*

540

Zaman(saat)

Grafiklerde verilenlere gore bu arag 80 litre benzin ile kag
km yol gidebilir?

A) 990 B) 1080 C) 1440 D) 1530 E) 1620

1-D 2-B

—>
Zaman(saat)

3.

0594017E

Asagidaki grafik bir kisinin yaptigi kosuda aldigi yolun zamana
bagli degisimini gostermektedir.

\ Yol (metre)
6750 [y

BB [y
3000| -

15 3'0 4‘5 Zaman (dakika)
Grafige gore, bu kosucunun ilk 40 dakikada aldigi yolun ilk
10 dakikada aldigi yola orani nedir?

A)6 B)& C)4 D)3 E)2

Bir siit¢ll, baglangigta iglerinde bir miktar st bulunan yeterince
biyik A ve B kaplarina 5 dakika boyunca st ekliyor. Asadidaki
1. grafikte A kabindaki siit miktarinin zamana gore degisimi, 2.
grafikte ise A ve B kaplarindaki toplam sut miktarinin zamana
gore degdisimi dogrusal olarak gosterilmistir.

sut miktari (litre)
A

st miktari (litre)
A

A A+B
"] ——

' '
' '
' '
' 0
' 1
' '
] '
' '
' '
' '

12 30
4—>Zaman 75—»—Zaman
(dakika) (dakika)
1. grafik 2. grafik

Baslangigtan 2 dakika sonra B kabinda biriken siit miktan
20 litre olduguna gore, grafikte verilen x degeri kagtir?
A) 16 B) 17,6 C)18

D) 18,4 E) 19,5

3-D 4-B

183




	0
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	010
	011
	012
	013
	014
	015
	016
	017
	018
	019
	020
	021
	022
	023
	024
	025
	026
	027
	028
	029
	030
	031
	032
	033
	034
	035
	036



